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Abstract 

The goal of this bachelor diploma thesis, “The basis of the income tax according to 
Slovak accounting rules following IAS/IFRS rules”, is to make an analysis of both 
accounting procedures to create the final account according to the Slovak law. Con-
sequently, identify the areas, which could create substantial difference in the calcu-
lation of the tax basis. The second part of the thesis focuses on analysis of the fi-
nancial situation by means of given financial indicators, final account and IFRS 
bridge of income tax basis of chosen company in Slovakia, which is ruled by 
IAS/IFRS. The third part deals with creating the final account and calculating the 
income tax basis according to the applicable law in Slovakia for chosen company. 
The conclusion covers the comparison of both income tax basis data, their evalu-
ation in theoretical area. 

Keywords 

Account balance, tax basis, bridge of tax basis, balance sheet, profit and loss state-
ment 

Abstrakt 

Cieľom bakalárskej práce “Základ dane z príjmov podľa slovenskej účtovnej legis-
latívy a podľa IAS/IFRS” je vykonať analýzu oboch účtovných postupov pre 
zostavenie účtovnej závierky na Slovensku. Následne identifikovať oblasti, kde by 
mohlo dôjsť k významným rozdielom vo výpočte základu dane. Druhá časť práce 
sa orientuje na analýzu finančnej situácie pomocou príslušných finančných 
ukazovateľov, účtovnej závierky a prevodového mostíka základu dane vybranej 
účtovnej jednotky na Slovensku, ktorá podlieha právnej úprave podľa IAS/IFRS. 
Tretia časť sa zaoberá zostavením účtovnej závierky a vyčíslením základu dane 
podľa platnej slovenskej účtovnej legislatívy vybranej spoločnosti. Záver práce 
spočíva v komparacií oboch vyčíslených základov dane a zhodnotení oboch 
výsledkov v teoretickej rovine.  
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1 Úvod 
Povinnosť zostavovať individuálnu účtovnú závierku k uzávierkovému dňu majú 
všetky právnické a fyzické osoby, ktoré na území Slovenskej republiky vykonávajú 
nejakú podnikateľskú činnosť a spoločne ich nazývame účtovné jednotky.  
Pre to, aby jednotlivé účtovné jednotky mohli účtovnú závierku zostaviť je nevy-
hnutné aby sa riadili zákonmi a zdrojmi, ktoré túto problematiku upravujú.  
V jednoduchosti, je podstatou účtovnej závierky zistiť k uzávierkovému dňu stav 
majetku, záväzkov a vlastného imania príslušnej účtovnej jednotky, ktorá závierku 
zostavuje aby následne mohla v predpísanej forme a peňažnom vyjadrení vyčísliť 
výsledok hospodárenia za uplynulé účtovné obdobie.. 
Účtovná závierka má teda najmä informatívny charakter, pretože účtovnej jednot-
ke poskytuje informácie o jej výsledku hospodárenia a v neposlednej rade o jej cel-
kovej finančnej situácii.  
Pre správne zostavenie účtovnej závierky, ktoré je v súlade so zákonom je nevy-
hnutné mať správne, úplne a preukázateľne vedené účtovníctvo a to tak, že je po-
trebné zaznamenať každý účtovný prípad, ktorý nastane počas účtovného obdobia 
a riadne ho doložiť príslušnými účtovnými dokladmi, tak ako to uvádza zákon 
o účtovníctve.  
Ďalším predpokladom je mať k dispozícii nevyhnutné podklady ako sú základné 
dokumenty účtovnej jednotky, a to najmä hlavnú knihu za uplynulé účtovné obdo-
bie, kde nájdeme zosumarizované účtovné prípady z účtovného denníka.  
Existujú dve základné právne úpravy na základe, ktorých je možné závierku zosta-
viť a to účtovná závierka podľa platnej slovenskej účtovnej legislatívy, ktorá sa 
riadi najmä zákonom o účtovníctve a zostavujú ju všetky fyzické osoby a niektoré 
právnické osoby na území SR a ďalej rozlišujeme účtovnú závierku na základe 
platných medzinárodných účtovných štandardov IAS/IFRS, ktorou sa riadia práv-
nické osoby, pretože im to ako povinnosť ukladá zákon alebo sa tak môžu dobro-
voľne rozhodnúť v prípade ak spĺňajú niektoré z podmienok, kedy zákon povoľuje 
možnosť účtovnej jednotke aby si dobrovoľne vybrala, či sa bude riadiť slovenskou 
legislatívou alebo medzinárodným účtovníctvom. Na Slovensku sa v posledných 
rokoch rozšírilo používanie IAS/IFRS v znení prijatom európskou úniou, počnúc 
rokmi 2005 a 2006. 

1.1 Metodika práce 

V teoretickej časti pomocou metódy analýzy podrobne preskúmame oba účtovné 
systémy. Najskôr sa zameriame na právne zdroje pre úpravu oboch legislatív 
a vymedzíme si základne pojmy, ktorých znalosť bude pre nás dôležité počas celej 
práce.. Je dôležité si uvedomiť, že porovnávame dva účtovné systémy, ktorými sa 
riadia prevažne veľký podniky a teda sa zameriame zásadne na účtovné závierky 
právnických osôb, ktoré inak nazývame účtovné jednotky.  
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Následne si podrobnejšie preštudujeme postupy zostavenia účtovnej závierky, zis-
tíme aké sú jej súčasti, ku ktorému dňu sa vykazujú aké druhy účtovných závierok 
môžeme zostaviť v oboch skúmaných systémoch a aké sú jej náležitosti. 
Po zoznámení sa so všeobecnými náležitosťami oboch systémov sa ďalej pomocou 
metódy syntézy pokúsime identifikovať zásadné rozdiely, ktoré by mohli mať 
vplyv na výšku výsledku hospodárenia a následne  na daňový základ. Zavedieme 
a vysvetlíme si pojem prevodový mostík základu dane a pokúsime sa vytýčiť spô-
soby ako by bolo možné takýto prevodový mostík základu dane vytvoriť.  
V praktickej časti práce si v úvode predstavíme podnik, ktorého účtovnú závierku 
budeme analyzovať a následne aj vykonávať podľa slovenských účtovných štan-
dardov. Najskôr z poskytnutých výkazov a hlavnej knihy zistíme stav jeho majetku, 
zdroje jeho krytia a zhodnotíme jeho finančnú situáciu a finančnú pozíciu pro-
stredníctvom finančných ukazovateľov.  
Ďalej sa podrobnejšie zoznámime so súčasťami účtovnej závierky, ktoré budeme 
mať k dispozícií a ktoré sme si definovali v teoretickej časti (výkaz ziskov a straty, 
súvaha a poznámky k účtovnej závierke). Taktiež sa zoznámime s tzv. tlačivom 
prevodového mostíka, ktorý vybraná spoločnosť prikladá ako prílohu k dani 
z príjmov a preštudujeme si postup akým nami vybraná spoločnosť prevádza zá-
klad dane vytvorený podľa medzinárodnej legislatívy na tú slovenskú. 
Po zoznámení sa so všetkými náležitosťami, ktoré budeme mať k dispozícií pristú-
pime k vykonaniu účtovnej závierky, ktorá bude výlučne v súlade so slovenskými 
zákonmi.  
V závere práce porovnáme pomocou metódy komparácie oba základy dane, teda 
základ dane vykázaný podľa IAS/IFRS a základ dane vykázaný podľa slovenských 
účtovných štandardov. Nakoniec oba výsledky v teoretickej rovine zhodnotíme 
a vysvetlíme, ktorý z použitých systémov je pre skúmaný podnik prínosnejší. 
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2 Cieľ práce 
Cieľom tejto bakalárskej práce je zistiť a vyhodnotiť možné odchýlky vo výpočte 
základu dane spôsobené zmenou uplatňovanej účtovnej legislatívy. Pre tieto účely 
si vyberieme podnik pôsobiaci na Slovensku, ktorý má povinnosť viesť svoje úč-
tovníctvo podľa medzinárodnej účtovnej legislatívy IFRS. 
Vteoretickej časti práce sa budeme zaoberať problematikou zostavenia účtovnej 
závierky podľa IFRS respektíve podľa aktuálne platnej slovenskej legislatívy, pri-
čom poukážeme z teoretického hľadiska na podobnosti a rozdielnosti, ktoré vyplý-
vajú z už spomenutých účtovných predpisov.  

V praktickej časti si na úvod predstavíme vybranú spoločnosť. Ďalej preve-
dieme podrobnú analýzu jej majetku, záväzkov, výnosov a ďalších zložiek účtovnej 
závierky. Vyhodnotíme hospodárenie a finančnú pozíciu podniku príslušnými uka-
zovateľmi finančnej analýzy ako ukazovateľ likvidity, rentability, zadĺženosti atď. 
Zistíme aký základ dane firme vyšiel pri zostavovaní závierky podľa medzinárod-
ného účtovníctva a následne podľa hlavnej knihy podniku zostavíme vlastnú úč-
tovnú závierku na základe platnej slovenskej legislatívy. Na záver vyhodnotíme 
ako zmena účtovnej legislatívy ovplyvnila základ dane, vyčíslime možné odchýlky 
a skonštatujeme aká účtovná legislatíva by bola v teoretickej rovine pre firmu vý-
hodnejšia.  
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3 Základné pojmy a právne zdroje účtovnej 
závierky 

V tejto práci sa bližšie zoznámime s problematikou účtovnej závierky. Vysvetlíme 
si, kedy a za akých okolností ju zostavovať a akou právnou úpravou je potrebné sa 
pri tom riadiť.  

Preto aby sme mohli účtovnú závierku zostaviť a odovzdať správne a v súlade 
so zákonom je nutné sa oboznámiť s niekoľkými základnými pojmami a byť znalý 
v zdrojoch, ktoré riešia a upravujú túto problematiku.  

V tejto kapitole si najskôr uvedieme hlavné teoretické východiská z ktorých 
budeme vychádzať a následne si definujeme základné pojmy, ktoré nás budú počas 
celej práce sprevádzať.  
 

3.1 Právna úprava účtovnej závierky zostavenej podľa SAS  

„Funkciou účtovnej závierky nie je tvoriť súčasť daňového priznania, zostavuje sa 
s cieľom poskytnúť informácie širokému okruhu užívateľov pre ich ekonomické roz-
hodnutia“ (Pastierik, 2011) 

 
„Zostavenie účtovnej závierky je jednou z podmienok úplnosti účtovníctva.“ (Poradca, 
2015) 
 
Účtovná závierka má informatívny charakter a účtovné jednotky ju uzatvárajú pre-
to aby dospeli k záveru o tom aká je ich aktuálna finančná situácia a finančná pozí-
cia podniku a pomáha im rozhodnúť sa aké ekonomické rozhodnutia majú prijať. 
(Pastierik, 2011) 
 
Informácie obsiahnuté v účtovnej závierke musia byť pre jej používateľov zrozu-
miteľné, spoľahlivé a porovnateľné. (zákon o účtovníctve, §17 odst.8) 
 
Podľa zákona o účtovníctve (§ 6 ods. 4 a 5), je povinnosťou účtovnej jednotky 
zostavovať individuálnu účtovnú závierku, ktorú zostavujú účtovné jednotky 
podľa § 17 a 18 a konsolidovanú účtovnú závierku podľa § 22 a 22a, ktorú zo zá-
kona zostavuje materská spoločnosť. (zákon o účtovníctve, 2015) 
 
Už z vyššie zmieneného teda vieme, že účtovná závierka slúži predovšetkým k po-
skytovaniu informácií pre viaceré subjekty.  
 Takými subjektami môžu byť manažéri, ktorí následne na základe informá-
cií, ktoré im závierka poskytla prijímajú nové ekonomické rozhodnutia do 
budúcna, alebo to môže byť daňový úrad a mnoho ďalších.  
 Účtovná závierka sa opiera o viaceré zdroje ale za tie najdôležitejšie môže-
me považovať:  
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• Zákon o účtovníctve 431/2002,  
• Obchodný zákonník (§35 - §40) 
• Zákon o dani z príjmov – nemožno ho považovať za primárnu legislativu pre 

úpravu účtovnej závierky ale nemožno ho opomenúť, při stanovení základu 
dane pre účely vyčíslenia dane z príjmov,  

• Sekundárna legislativa, ktorú vydáva ministerstvo financií SR.  
 

Zákon o účtovníctve  
Platným zákonom o účtovníctve na Slovensku je zákon o účtovníctve číslo 
431/2002 Z. z., ktorý od roku 2002 prešiel viacerými novelizáciami, kým sa dostal 
do podoby v akej ho používáme dnes.  
Zákon o účtovníctve vymedzuje základné pojmy v účtovnícttva aj samotnej účtov-
nej závierky. Presne vymedzuje povinnosť zostavovať účtovnú závierku, uzávier-
kový deň, podmienky pre zostavenie účtovnej závierky podľa slovenskej legislatívy 
a podľa účtovných štandardov.  

V nasledujúcom texte sa pozrieme na základné pojmy, ktoré uvádza zákon o 
účtovníctve 431/2002.  
Na základe zákona č. 547/2011 Z.z., sú všetky účtovné jednotky povinné ukladať 
účtovnú závierku do tzv. registra účtovných závierok, ktorý má svoju verejnú a 
neverejnú časť. Verejná časť je dostupná pre každého a sú v nej verejne prístupné 
účtovné závierky a výročné správy právnických osôb na Slovensku.  
Vo verejnej časti sú uložené účtovné závierky fyzických osôb, ktoré nie sú zo záko-
na povinné zverejňovať výkazy účtovnej závierky. Správcom registra účtovných 
závierok je ministerstvo financií Slovenskej republiky. (Poradca, 2015) 

 
Účtovná jednotka  
„Účtovná jednotka je povinná účtovať tak, aby účtovná závierka poskytovala verný a 
pravdivý obraz o skutočnostiach, ktoré sú predmetom účtovníctva, a o finančnej situ-
ácii účtovnej jednotky“(Zákony Slovenskej republiky, 2015) 

 
Podľa § 1 zákona o účtovníctve rozlišujeme tri typy účtovných jednotiek a to:  
 
• Právnické osoby,  
• Fyzické osoby,  
• Zahraničné osoby.  

 
Účtovná jednotka účtuje v sústave jednoduchého alebo podvojného účtovníctva. 
(Zákon o účtovníctve 431/2002, § 2).  

Účtovná jednotka, teda fyzická, právnická alebo zahraničná osoba je povinná 
účtovať a vykazovať účtovné prípady v období s ktorým časovo a vecne súvisia a 
ak nastane situácie, že túto zásadu nemožno dodržať zaúčtuje a vykáže účtovné 
prípady v období, v ktorom sa tieto skutočnosti zistili. (Zákon o účtovníctve 
431/2002, §3) 
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Účtovné obdobie  
Rozlišujeme dva druhy účtovných období a to kalendárny rok a hospodársky rok. 
Väčšina účtovných jednotiek volí za účtovné obdobie kalendárny rok ale vyskytujú 
sa aj také, kterých účtovným obdobím je práve hospodársky rok.  

Za hospodársky rok považujeme 12 po sebe idúcich kalendářních mesiacov, 
pričom tento rok nie je zhodný s kalendářním rokom. (Zákon o účtovníctve 
431/2002, § 3) 

Ak sa účtovná jednotka z určitých dôvodov rozhodne pre zmenu účtovného 
obdobia či už z kalendárneho roka na hospodársky alebo naopak, tak túto zmenu 
môžno vykonať iba k prvému dňu nasledujúceho kalendárneho mesiaca, pričom je 
túto zmenu povinná oznámiť písomnou formou daňovému úradu a to:  

 
• do 30 dní odo dňa vzniku účtovnej jednotky alebo, 
• najmenej 15 dní pred zmenou účtovného obdobia. 
 

Okrem hospodárskeho a kalendárneho roka rozlišujeme ešte jeden špecifický typ 
účtovného obdobia a to účtovné obdobie, ktoré je kratšie ako 12 po sebe idúcich 
kalendárnych mesiacov. Takéto obdobie spravidla nastáva pri zmene účtovného 
obdobia. Je to teda obdobie od skončenia predchádzajúceho účtovného obdobia až 
do začatia nasledujúceho. (Zákon o účtovníctve 431/2002, § 3) 

 
Účtovné sústavy  
Podľa § 9 zákona o účtovníctve 431/2002 je účtovná jednotka účtovať v sústave 
jednoduchého alebo podvojného účtovníctva, pričom v sústave jednoduchého úč-
tuje menší počet účtovných jednotiek a to:  

 
• Podnikateľ na základe osobitého predpisu,  
• Fyzická osoba,  
• Občianské združenia,  
• Cirkev a náboženská spoločnosť.  

 
Prechod zo sústavy jednoduchého účtovníctva do podvojného sa uskutočňuje 
v prípade, že účtovná jednotka nespĺňa žiadnu z podmienok, ktoré určuje zákon 
o účtovníctve § 9, odstavec 2 pre účtovanie v sústave jednoduchého účtovníctva.  
 Prechod z jednej sústavy do druhej je možný vždy iba k prvému dňu násle-
dujúceho účtovného obdobia. (Zákony Slovenskej republiky, 2015) 
 
Účtovný doklad  
1. slovné a číselné označenie účtovného dokladu, 
2. obsah účtovného prípadu a označenie jeho účastníkov, 
3.  peňažnú sumu alebo údaj o cene za mernú jednotku a vyjadrenie množstva, 
4. dátum vyhotovenia účtovného dokladu, 
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5. dátum uskutočnenia účtovného prípadu, ak nie je zhodný s dátumom vyhoto-
venia, 

6. podpisový záznam osoby zodpovednej za účtovný prípad v účtovnej jednotke 
a podpisový záznam osoby zodpovednej za jeho zaúčtovanie, 

7. označenie účtov, na ktorých sa účtovný prípad zaúčtuje v účtovných jednot-
kách účtujúcich (finančná správa, 2016)  

 
Účtovný zápis 
Vysvetlili sme si teda všetky náležitosti, ktoré by mal spĺňať účtovný doklad a teraz 
si vysvetlíme čo je to účtovný zápis. (Zákony Slovenskej republiky, 2015) 

Účtovný doklad sa zaznamenáva do podvojného alebo jednoduchého účtov-
níctva vo forme účtovného zápisu. Účtovný zápis sa zaznamenáva do účtovných 
kníh, pričom je nutné zaznamenávať účtovné zápisy priebežne počas celého účtov-
ného obdobia. (Zákon o účtovníctve 431/2002, §11) 
 

3.2 Štandardy pojednávajúce o účtovnej závierk podľa IAS/IFRS 

Právnou úpravou na základe zákona o účtovníctve a súčasne aj na základe medzi-
národných účtovných štandardov IAS/IFRS sa riadia určité typy právnických osôb. 
Fyzické osoby sa podľa zákona o účtovníctve z takejto právnej úpravy vymedzujú.  

V tomto prípade zákon o účtovníctve iba vymedzuje tie právnické osoby, ktoré 
splnili podmienky pre to aby podliehali právnej úprave podľa IAS/IFRS alebo ešte 
určuje podmienky, pre také právnické osoby, ktoré spĺňajú niektoré z podmienok, 
pre to aby sa takouto právnou úpravou mohli riadiť dobrovoľne.    

Ostatné náležitosti zostavenia a odovzdania účtovnej závierky podľa IAS/IFRS 
upravujú už spomínané medzinárodné štandardy finančného výkazníctva.  

 
Podľa europa.eu najdôležitejšími štandardmi, ktoré pojednávajú práve 
o problematike účtovnej závierky sú: 

 
• IAS 1 prezentácia účtovnej závierky,  
• IAS 7 výkazy peňažných tokov,   
• IAS 10 udalosti po súvahovom dni,  
• IAS 27 konsolidovaná a individuálna účtovná závierka,  
• IAS 34 finančné vykazovanie v priebehu účtovného roka,  
• IFRS 1 uplatnenie medzinárodných účtovných štandardov finančného výkaz-

níctva. (europa.eu, 2016) 
 

IAS 1 – prezentácia účtovnej závierky  
„Účtovná závierka je najdôležitejší výstup z účtovníctva, pretože slúži užívateľom 
k tomu, aby mohli uskutočňovať ekonomické rozhodnutia na základe informácií, kto-
ré sú v nej obsiahnuté“ (Krupová, 2005) 
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Štandard IAS 1 sa zameriava na prezentáciu účtovnej závierky, to znamená, že sa 
venuje všeobecným požiadavkom, ktoré musia byť splnené aby mohla byť účtovná 
závierka zostavená v súlade s IFRS. Keďže účtovná závierka má najmä informatív-
ny charakter, tak cieľom tohto štandardu je najmä zjednotiť jednotlivé požiadavky, 
ktoré sú na závierku kladené a zaistenie jej porovnateľnosti či už medzi podnikmi 
navzájom ale taktiež i porovnateľnosť jednej závierky s ostatnými z predchádzajú-
cich rokov. (Dvořáková, 2005) 

V štandarde číslo jedna upravuje aj súčasti účtovnej závierky, to zn., čo presne 
musíme v rámci účtovnej závierky zostaviť a riadne odovzdať. Súčasťami účtovnej 
závierky je: 

 
• Výkaz súvaha,  
• Výkaz ziskov a straty,  
• Poznámky k účtovnej závierke. (Dvořáková, 2005) 

 
IAS 7 Výkazy peňažných tokov  
„Poslaním výkazu peňažných tokov je je umožniť analýzu vývoja peňažných tokov 
a peňažných ekvivalentov v priebehu účtovného obdobia a odhadnúť schopnosť pod-
nikov v budúcnosti generovať peňažné prostriedky a peňažné ekvivalenty 
v rovnováhe s ich potrebou.“ (Dvořáková, 2005) 

 
IAS 7 sa taktiež opiera o viaceré veľmi dôležité definície, ktoré musíme poznať ak 
s ním chceme aj naďalej pracovať a to:  

 
• Peňažné prostriedky (Cash) – zahŕňajú peňažné prostriedky vo fyzickej 

forme, teda hotovosť a vklady na požiadanie. Môžeme teda zhodnotiť, že ide 
o najlikvidnejšie aktíva.  

• Peňažné ekvivalenty (Cash equivalents) – ide o krátkodobé investície, kto-
ré nemajú takú vysokú likviditu ako peňažné prostriedky ale i tak sú vysoko 
likvidné, pretože ich možno ľahko zmeniť na peňažnú hotovosť.  

• Peňažné toky (Cash Flows) – pod pojmom peňažné toky si môžeme predsta-
viť prílev a odliv peňažných prostriedkov a taktiež peňažných ekvivalentov.  

• Prevádzkové činnosti (Operating Activities) – patria sem hlavné zárobkové 
činnosti spoločnosti a ostatné činnosti, ktoré nemožno zaradiť medzi investič-
né činnosti alebo do oblasti financovania. (Krupová, 2005) 
 

Pre prehľad peňažných tokov spoločnosti sa zostavuje výkaz Cash Flow. Ide teda 
o vyčíslenie peňažných prostriedkov, ktoré má aktuálne spoločnosť k dispozícii. 
Teda o vyčíslenie rozdielu medzi prílivom peňažných prostriedkov a odlivom pe-
ňažných prostriedkov.  
 Rozlišujeme dve metódy zostavenia výkazu Cash Flow a to priama metóda 
a nepriama metóda. Pričom vykazujeme peňažné prostriedky z troch činností spo-
ločnosti, z prevádzkovej činnosti, investičnej činnosti a finančnej činnosti. Výkaz 
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peňažných tokov, teda zaznamenáva „prehľad o peňažných tokoch“, kde miesto 
výnosov zisťujeme skutočný príjem peňazí a peňažných ekvivalentov a pre spoloč-
nosť je dôležitým ukazovateľom likvidity. (Vorbová, 2000) 
 
IAS 10 Udalosti po súvahovom dni  
Obdobie od uzavretia účtovných kníh (hlavná kniha, denník) až po schválenie 
a odovzdanie účtovnej závierky sa nazýva príprava účtovnej závierky. V tomto ob-
dobí môže dôjsť k novým udalostiam – udalostiam po súvahovom dni a takéto uda-
losti, či už priaznivé alebo nepriaznivé musia byť do účtovnej závierky zapracova-
né, pretože môžu byť pre užívateľa účtovnej závierky podstatné. Je nutné si uda-
losti po súvahovom dni rozdeliť do dvoch skupín a to udalosti ako preukazujúce 
okolnosti, ktoré už existovali k súvahovému dňu a novo vzniknuté udalosti po 
súvahovom dni. (Dvořáková, 2005) 

Prvýkrát tento štandard prišiel do platnosti v roku 1978 pod názvom udalosti 
po súvahovom dni a k poslednej novele došlo v roku 2003. Názov neisté udalosti 
po súvahovom dni vyplýva z toho, že ak k takýmto udalostiam dôjde, tak účtovná 
jednotka stojí pred dôležitým rozhodnutím , či tieto udalosti zahrnúť do účtovnej 
závierky minulého uplynulého obdobia alebo zahrnúť do účtovnej závierky nasle-
dujúceho účtovného obdobia. V takomto prípade si spoločnosť musí zvážiť aký to 
bude mať dopad na účtovnú závierku oboch období. (Krupová, 2005) 

 
IAS 27 Konsolidovaná a individuálna účtovná závierka  
Štandard IAS 27 sa zaoberá najmä konsolidovanou účtovnou závierkou, ktorú zos-
tavuje materská a dcérska spoločnosť ako závierku za jednu účtovnú jednotku. 
Keďže v tejto práci budeme zostavovať individuálnu účtovnú závierku, tak si aspoň 
pre lepší prehľad definujeme pojmy individuálna účtovná závierka 
a konsolidovaná účtovná závierka.  

Za konsolidovanú účtovnú závierku považujeme účtovnú závierku skupiny úč-
tovných jednotiek, ktoré vystupujú ako samostatná účtovná ekonomická jednotka. 
(Krupová, 2005) 
Individuálnou účtovnou závierkou rozumieme akú, ktorú predkladá materská spo-
ločnosť, investor pri pridruženom podniku alebo spoluvlastník. (Dvořáková, 2005) 

 
IAS 34 finančné vykazovanie v priebehu účtovného roka  
Finančné vykazovanie v priebehu účtovného roka sa spája s účtovnou závierkou, 
ktorá je zostavená za kratšie obdobie ako je celý finančný rok. V štandarde IAS 34 
nie je priamo určené, ktoré účtovné jednotky sú povinné takúto závierku zostavo-
vať ale poukazuje na fakt, že niektoré inštitúcie ako banky alebo burzy od účtov-
ných jednotiek tieto údaje vyžadujú. Najčastejšie sa zostavujú štvrťročné účtovné 
závierky aj keď inštitúcie častejšie vyžadujú závierky za polroka. Dôvodom prečo si 
banky alebo burzy väčšinou žiadajú takéto informácie za kratšie obdobie je, že lep-
šie znázorňujú istú sezónnosť, ktorá na finančnú pozíciu a situáciu podniku pod-
statne vplýva ale takéto informácie sa v údajoch vyčíslených za rok doslova stráca-
jú. (Krupová, 2005) 
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Ako sme teda naznačili v texte vyššie, tak cieľom takéhoto štandardu nie je 
stanoviť konkrétnym účtovným jednotkám povinnosť aby zverejňovali finančné 
výkazy za obdobie, ktoré je kratšie ako účtovné obdobie, jeho cieľom je iba pouká-
zať na fakt, že mnohé inštitúcie, ktoré sú taktiež externými užívateľmi účtovnej 
závierky si takéto informácie jednoducho vyžaduj. (europa.eu, 2016) 

 
IFRS 1  
Posledným štandardom, ktorý pojednáva o problematike účtovnej závierky z po-
hľadu medzinárodného účtovníctva je štandard finančného výkazníctva IFRS 1.  
Pre správne používanie IFRS 1 je nevyhnutná znalosť ostatných účtovných štan-
dardov, takže ho nemožno posudzovať izolovane od ostatných. (Krupová, 2005). 

Pokúša sa zabezpečiť aby účtovné jednotky, ktoré po prvýkrát prechádzajú na 
právnu úpravu podľa IAS/IFRS a teda nie sú v tomto smere až také znalé, vytvorili 
bezchybné výkazy, ktoré by podávali kvalitné informácie pre užívateľov, či už ex-
terných alebo interných o finančnej situácii a finančnom hospodárení danej spo-
ločnosti. (europa.eu, 2016) 
 
Pri oboch uplatňovaných účtovných systémoch sa budú príjmy spoločnosti zdaňo-
vať jednotnou sadzbou dane z príjmov, ktorú určuje zákon o dani z príjmu § 15 
číslo 595/2003 Z.z. a v roku 2015 to bola sadzba 22% pre právnické osoby.  
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4 Zostavenie účtovnej závierky  
Zostavenie účtovnej závierky je dôležitou súčasťou jednoduchého aj podvojného 
účtovníctva. Podľa zákona o účtovníctve rozlišujeme tri typy účtovnej závierky 
a to:  
• Riadnu účtovnú závierku, ktorú povinne podľa zákona zostavuje účtovná jed-

notka k 31.12.  
• Mimoriadnu účtovnú závierku, ktorú účtovná jednotka zostavuje v prípade 

mimoriadnych nepredvídateľných udalostí ako napríklad požiar, krádež.  
• Mimo týchto dvoch ešte existujú závierky, ktoré sa uzatvárajú za obdobie 

kratšie ako účtovné obdobie, takáto závierka však nie je zo zákona povinná.  

4.1 Účtovná závierka podľa SAS 

Vykazovanie a súčasti účtovnej závierky podľa SAS  
Účtovná závierka sa zostavuje k poslednému dňu účtovného obdobia po uzatvore-
ní účtovných kníh. Ak je účtovným obdobím kalendárny rok, tak závierku zostavu-
jeme k 31.12 a označíme takýto deň za uzávierkový. Závierka musí byť zostavená 
do 30.6 nasledujúceho účtovného obdobia. Od roku 2004 na Slovensku vznikla po-
vinnosť ukladať účtovné závierky do registra závierok.  

V našej práci sa bližšie zameriame na účtovnú závierku právnických osôb.  
Právnické osoby sú taktiež povinné odovzdávať riadnu účtovnú závierku. Pričom 
ju tvorí nasledovná dokumentácia:  

 
• Súvaha, 
• Výkaz ziskov a straty, 
• Poznámky k účtovnej závierke. 

 
Súvaha  
Účtovný výkaz súvaha je dôležitou súčasťou účtovnej závierky. Dokonca by sme 
súvahu mohli označiť za najdôležitejší výkaz v účtovníctve alebo minimálne jeden 
z najdôležitejších. Súvaha nám totiž poskytuje prehľad o majetku účtovnej jednot-
ky. Súvahu môžeme nazvať aj podvojnom evidenciou majetku a zdrojov jeho kry-
tia. (majawelt.sk, 2009)  
Súvaha je rozdelená na dve časti, ktoré sú tvorené súvahovými položkami. Prvú 
časť tvoria  položky aktív a druhú položky pasív.  
 Pod aktívami rozumieme dlhodobý hmotný majetok, dlhodobý nehmotný 
majetok, finančný majetok, pohľadávky, bankové účty, peniaze a ďalšie položky.  
 Aktíva  sú teda tvorené majetkom a položkami, ktoré podnik vlastní a vytvá-
rajú jeho hodnotu. Naopak pasíva sú tvorené zdrojmi krytia majetku, z ktorých bol 
majetok spoločnosti obstaraný a radíme tam základné imanie, kapitál, ktorý tvoria 
vlastné zdroje a cudzie zdroje. Pod vlastnými zdrojmi si môžeme predstaviť zdroje, 
ktoré podnik zinkasoval vlastnou podnikovou činnosťou. Za cudzie zdroje naopak 
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považujeme bankové úvery, pôžičky a zdroje, ktorý podnik nevytvoril vlastnou 
činnosťou a v podstate zvyšujú dlh spoločnosti. Ak má spoločnosť vyššie cudzie 
zdroje krytia majetku ako tie vlastné, tak považujeme takúto spoločnosť za riziko-
vejšiu.  

Aktíva a pasíva v súvahe sa musia rovnať. Pretože ak sa nad tým logicky za-
myslíme, tak nemožno obstarať majetok za vyššie sumy ako má k dispozícii zdro-
jov na jeho obstaranie. Ďalším dôležitým údajom je výsledok hospodárenia účtov-
nej jednotky, ktorý vypočítame ako rozdiel výsledkových účtov výnosov 
a nákladov. Výsledok hospodárenia môže byť zisk alebo strata a radíme ho 
v súvahe do skupiny pasív. (ako-uctovat.sk, 2011) 

 
Výkaz ziskov a straty 
Ďalším výkazom účtovnej závierky je výkaz ziskov a straty, ktorý je pre nás veľmi 
dôležitý a podrobne sa ním budeme zaoberať v praktickej časti. Pre jeho zostave-
nie potrebujeme mať k dispozícií hlavnú knihu za príslušné účtovné obdobie. Vý-
kaz ziskov a straty obsahuje výsledkové účty nákladov a výnosov, pričom je z neho 
možné presne vyčítať o aký druh nákladov alebo výnosov ide. Dôvodom prečo je 
tento výkaz pre nás dôležitý je fakt, že obsahuje výsledok hospodárenia daného 
účtovného obdobia, čo obsahuje aj súvaha s tým rozdielom, že v súvahe to vidíme 
ako jednu položku pasív a dozvieme sa z nej iba informáciu o tom či bol výsledok 
hospodárenia zisk alebo straty. Z výkazu ziskov a straty však vidíme, ktoré oblasti 
sú pre účtovnú jednotku najviac nákladové a ktoré nie alebo, kde dosahuje najvy-
ššie zisky a kde naopak nie. Toto sú veľmi dôležité informácie pre podnik a našou 
prácou chceme zistiť vplyv použitej účtovnej legislatívy práve na samotný hospo-
dársky výsledok.  

 
Poznámky k účtovnej závierke  
V poznámkach sú podrobnejšie informácie zo súvahy a výkazu ziskov a straty. Ob-
sahujú informácie za dve účtovné obdobia, teda aktuálne a predchádzajúce účtov-
né obdobie. Dôležité je aby poznámky podávali pravdivý obraz o účtovnej jednot-
ke. Mali by byť zostavené tak aby boli porovnateľné s poznámkami ostatných úč-
tovných období. Súčasťou poznámok býva niekedy aj výkaz cash flow (prehľad 
peňažných tokov). Ten však obsahujú iba tie právnické osoby, ktoré majú zákonnú 
povinnosť auditu. (daňové centrum.sk, 2014) 

 
Povinnosť auditu účtovnej jednotky účtujúcej podľa SAS 
Povinnosť mať závierku overenú audítorom majú výlučne právnické osoby, ktoré 
splnia niektorú z nasledujúcich podmienok §19 zákona o účtovníctve. Kontrola 
audítorom je teda povinná v prípade, že účtovná jednotka spĺňajú aspoň dve z na-
sledujúcich podmienok:  

 
• Celková suma jej majetku prekročí zákonnú hranicu 1000 000 eur,  
• Čistý obrat presiahol 2000 000 eur,  
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• Priemerný prepočítaný počet zamestnancov za jedno účtovné obdobie presia-
hol 30. (Zákony Slovenskej republiky, 2015) 

 
Vieme teda už teda k akému dňu podávame účtovnú závierku a čo je jej súčasťou. 
Taktiež vieme na čo slúži a teraz je dôležité zistiť čo musíme mať k dispozícií aby 
sme dokázali samotnú závierku zostaviť. Súvaha, výkaz ziskov a straty a poznámky 
k účtovnej závierke sú iba súčasťou závierky ale aj samotné výkazy musíme zosta-
viť na základe niečoho, čo nám poskytne údaje o hospodárení spoločnosti v danom 
účtovnom období. To čo nevyhnutne potrebujeme sú účtovné knihy, o ktoré sa 
opierame. Právnická osoba vedie účtovnú knihu denník a hlavnú knihu. Pozrime sa 
teda podrobnejšie na oba moduly.  

 

4.1.1 Účtovné knihy 

Účtovné knihy denník a hlavná kniha sú univerzálne, takže sa používajú pri účto-
vaní podľa slovenskej účtovnej legislatívy a taktiež podľa medzinárodných účtov-
ných štandardov.  

 
Denník 
V podvojnom účtovníctve teda používame účtovný denník a hlavnú knihu. Denník 
je modul, do ktorého sa zapisujú všetky účtovné prípady, ktoré počas účtovného 
obdobia nastanú na dva syntetické účty a sú v ňom zaznamenané chronologicky.  
Pre účtovné záznamy využívame syntetické účty rámcovej účtovej osnovy pre 
podnikateľov a ku každému syntetickému účtu je možné si vytvoriť analytický 
účet. (účtovníctvo.sk, 2010) 

 
Hlavná kniha  
Hlavná kniha sa zostavuje z účtovného denníka. V dnešnej dobe, kedy sa účtovníc-
tvo už takmer všade vedie elektronickou formou a účtovné prípady sa evidujú 
v účtovnom programe, nie je potrebné zostavovať hlavnú knihu, pretože príslušný 
účtovný program si ju vytvorí sám. Jediné čo musí účtovná jednotka vytvoriť je 
denník a zaevidovať do neho všetky účtovné prípady, ktoré nastanú. Môžeme teda 
povedať, že hlavná kniha je akýmsi zosumarizovaným denníkom. Nájdeme tam 
zosumarizované všetky účtovné operácie, ktoré sú zaevidované na analytických 
a syntetických účtoch. (webnoviny.sk, 2013) 

Hlavná kniha spoločnosti, ktorej závierku budeme analyzovať a spracovávať 
bude pre túto prácu veľmi dôležitá, pretože s pomocou hlavnej knihy budeme 
schopní zostaviť výkazy potrebné pre účtovnú závierku: výkaz ziskov a straty, sú-
vahu a poznámky k účtovnej závierke.  

 



24 Zostavenie účtovnej závierky 

4.2 Účtovná závierka podľa IAS/IFRS  

Medzinárodné účtovné štandardy (The International Accounting Standards) vznik-
li v roku 1973, kedy bol zriadený výbor pre medzinárodné účtovné štandardy, kto-
rý bol predchodcom dnešnej rady pre medzinárodné účtovné štandardy so sídlom 
v Londýne.(udva.sk, 2016) 
 IAS/IFRS sú jednotné štandardy, ktoré sa zaoberajú problematikou finančného 
vykazovania, tak aby jednotlivé súčasti účtovnej závierky boli porovnateľné medzi 
jednotlivými podnikmi bez ohľadu na štát, v ktorom sídlia. (udva.sk, 2016) 

Za hlavnú príčinu ich vzniku je možno považovať snahu o globalizáciu sveto-
vej ekonomiky.(trend.sk, 2016) 

V súvislosti s pojmom porovnateľnosť sa dostávame k tzv. procesu harmoni-
zácie účtovníctva v Európe. Myšlienka harmonizácie účtovníctva má svoje korene 
už v zmluve o založení Európskeho hospodárskeho spoločenstva z roku 1957, pri-
čom účelom tohto procesu bolo vytvorenie jednotných európskych noriem v rôz-
nych oblastiach pre členské štáty EHS, ktoré by spoločne dodržiavali s cieľom do-
siahnuť hospodárskeho pokroku v rámci Európy. Ďalším účelom prečo dodržiavať 
jednotné európske normy najmä v oblasti účtovníctva je zabezpečiť porovnateľ-
nosť finančných výkazov zostavených v rámci účtovnej závierky s výkazmi iných 
podnikov bez ohľadu na štát, v ktorom by sídlili. Vzhľadom na to, že tieto jednotné 
normy mali spočiatku dobrovoľný charakter a na viac EHS sa rozhodlo rešpekto-
vať kultúru členských štátov a ponechať im v niektorých oblastiach voľné ruky, tak 
sa často stávalo, že nebolo možné porovnávať rôzne položky z výkazov účtovných 
závierok medzi rôznymi podnikmi v rámci Európy. (udva.sk, 2016) 

Po vstupe Slovenska do európskej únie, teda v roku 2004, ešte viac zosilnela 
myšlienka zaviesť niektorým podnikom zákonnú povinnosť zostavovať účtovnú 
závierku podľa IAS/IFRS a od 1.1.2005 na základe zákona o účtovníctve číslo 
431/2002 Z.z. už boli povinné sa medzinárodnými štandardmi riadiť spoločnosti 
prevažne finančného charakteru, ďalej všetky podniky, ktoré zostavujú konsolido-
vanú účtovnú závierku a aj také, ktoré zostavujú individuálnu účtovnú závierku ale 
splnia aspoň dve zo stanovených zákonných podmienok. Okrem toho existujú aj 
také právnické osoby, ktoré aj keď im to zákon neukladá ako povinnosť, tak si mô-
žu zvoliť možnosť zostaviť účtovnú závierku podľa medzinárodných štandardov 
ak splnia niektoré so stanovených podmienok.  

 
Právna úprava účtovnej závierky podľa IAS/IFRS 
Účtovnú závierku podľa IAS/IFRS upravuje:  
 
• Zákon 431/2002 Z.z. o účtovníctve, ktorý vymenováva, ktoré právnické 

osoby sa riadia týmito osobitnými predpismi,  
• Zákon o dani z príjmov, pretože aj vzhľadom k tomu, že sa dané podniky ria-

dia medzinárodnou úpravou, tak sídlia a vykonávajú svoju činnosť na území 
Slovenskej republiky a teda je nutné aby odviedli daň z príjmov práve na Slo-
vensku, avšak pre účely tohto zákona je nutné previesť hospodársky výsledok 
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vykázaný v rámci IAS/IFRS prostredníctvom tzv. prevodového mostíka na vý-
sledok hospodárenia pre potreby zákona o dani z príjmov, 

• Medzinárodné účtovné štandardy.  
 
 
 

Povinnosť vykazovať účtovnú závierku podľa IAS/IFRS 
Podľa finančnej správy a podľa § 17a odstavec 1 písmeno a. zákona o účtovníctve 
sú povinné vykazovať účtovnú závierku podľa medzinárodných účtovných štan-
dardov tieto inštitúcie:  

 
• Banka, správcovská spoločnosť, poisťovňa (okrem zdravotnej poisťovne, zais-

ťovňa, slovenská kancelária poisťovateľov, dôchodková správcovská spoloč-
nosť, burza cenných papierov a účtovná jednotka zriadená osobitným predpi-
som.  

 
Ďalej podľa §17a. odst. 1 písmeno b. sem patria ešte:  
 
• Pobočka zahraničnej banky, pobočka zahraničnej správcovskej spoločnosti, 

pobočka poisťovne z iného členského štátu, pobočka zahraničnej poisťovne, 
pobočka zaisťovne z iného členského štátu a pobočka zahraničnej zaisťovne.  

 
Podľa zákona o účtovníctve medzi právnické osoby riadiace sa úpravou IAS/IFRS 
patrí ešte výlučne NBS – národná banka Slovenska pod právnu úpravu zákona 
o účtovníctve podlieha iba v prípade, že medzinárodné účtovné štandardy neusta-
novujú inak.  
 
Inštitúcie, ktoré podliehajú tejto osobitnej úprave sú prevažne finančného charak-
teru. Pri takýchto inštitúciách sa nezohľadňuje výška ich obratu, množstvo za-
mestnancov alebo iné podmienky, pretože padajú pod túto úpravu vždy.  
 Ďalšiu skupinu veľkých právnických osôb, ktoré spadajú pod túto osobitú 
úpravu definuje §17a. zákona o účtovníctve. Tieto právnické osoby nemusia byť 
finančnými inštitúciami ale musia za posledné dve účtovné obdobia spĺňať aspoň 
dve z nasledujúcich podmienok:  

 
A. Celková suma majetku zisteného zo súvahy presiahla 170 000 000 eur, 
B. Čistý obrat presiahol 170 000 000 eur,  
C. Priemerný prepočítaný počet zamestnancov v jednotlivom účtovnom obdo-

bí presiahol počet 2000.  
Pre potreby tejto práce nás budú zaujímať práve tieto podmienky, keďže v prak-
tickej časti budeme analyzovať podnik, ktorý spĺňa práve tieto zákonné podmien-
ky.  

Okrem právnických osôb, ktorým riadiť sa IAS/IFRS predpisuje zákon o úč-
tovníctve existujú ešte, také ktoré si takúto možnosť môžu zvoliť dobrovoľne ak 
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spĺňajú aspoň dve z podmienok, ktoré vymedzuje zákon. Ak sa tak účtovná jednot-
ka dobrovoľne rozhodne, tak musí spĺňať nasledujúce podmienky, ktoré nájdeme v 
§17a o účtovníctve:  

 
• Účtovná jednotka, ktorá v účtovnom období emitovala cenné papiere, ktoré 

boli prijaté na obchodovanie na regulovanom trhu,  
• Účtovná jednotka, ktorá je platobnou inštitúciou, inštitúciou elektronických 

peňazí, obchodníkom s cennými papiermi ale nie je zároveň bankou, poboč-
kou zahraničnej banky,  

• Nástupnická účtovná jednotka a zanikajúca účtovná jednotka pred rozhodným 
dňom,  

• Ak ide o novovzniknutú dcérsku spoločnosť a ku dňu vzniku spĺňa podmienky 
ustanovené v §17a ods. 2 (majetok vyšší ako 170 000 000 eur, čistý obrat vyš-
ší ako 170 000 000 eur, priemerný počet zamestnancov vyšší ako 2000) (Zá-
kony Slovenskej republiky, 2015) 
 

Rámec právnických osôb, ktoré sa môžu dobrovoľne rozhodnúť podriadiť závierku 
medzinárodným štandardov je väčší ale keďže pre potreby tejto práce nie sú dôle-
žité, tak sme uviedli iba zopár z nich. Kompletný zoznam účtovných jednotiek ná-
jdeme v zákone o účtovníctve číslo 431/2002 v §17a ods. 2.  

 
Povinnosť auditu podľa IAS/IFRS  
Podľa zákona o účtovníctve majú všetky účtovné jednotky podliehajúce medziná-
rodným účtovným štandardom povinnosť mať účtovnú závierku overenú audíto-
rom. Výnimku majú iba tie účtovné jednotky, ktoré sú uvedené v §17a ods. b v zá-
kone o účtovníctve. (Zákony Slovenskej republiky, 2015) 

 
Vykazovanie a súčasti účtovnej závierky podľa IAS/IFRS 
Vykazovanie účtovnej závierky je v IAS/IFRS totožné s vykazovaním v SAS rozdiely 
sa nachádzajú až v samotných súčastiach účtovných závierok.  

Účtovné jednotky zostavujú v IAS/IFRS zostavujú tak ako aj v SAS:  
• Riadnu,  
• Mimoriadnu,  
• Priebežnú účtovnú závierku.  

Riadna účtovná závierka sa zostavuje povinne podľa zákona k uzávierkovému dňu, 
ktorý je najčastejšie posledným dňom kalendárneho roka a to 31.12. Pri účtovnej 
závierke podľa medzinárodných účtovných štandardov však nerozlišujeme kalen-
dárny a hospodársky rok ako je tomu pri slovenských účtovných štandardoch ale 
rozlišujeme iba účtovné obdobie, ktoré je kratšie alebo dlhšie ako rok. Uzávierko-
vým dňom je klasicky poslednú deň účtovného obdobia po uzavretí účtovných 
kníh. (kpmg, 2009) 
 Mimoriadna účtovná závierka sa zostavuje v prípade mimoriadnych neoča-
kávaných udalostí akou môže byť napríklad úmrtie majiteľa firmy. Pri úmrtí je 
nutné zostaviť mimoriadnu účtovnú závierku, pretože je potrebné poznať stav ma-
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jetku ku dňu, kedy nastalo úmrtie. Teda v tomto prípade bude uzávierkovým dňom 
deň, kedy majiteľ zomrel a lehota pre stanovenie závierky je do troch mesiacov od 
uzávierkového dňa, teda od úmrtia. Ak mala spoločnosť viac majiteľov je nutné 
poznať stav majetku ku dňu úmrtia jedného z nich z dôvodu delenia si podielov 
a taktiež je potrebné vyplatiť zákonných dedičov, teda pozostalých po zosnulom.  
 Priebežná účtovná závierka, ktorá vo väčšine prípadov  nie je zo zákona po-
vinná. Napriek tomu je jej zostavovanie veľmi častou realitou pre väčšinu právnic-
kých osôb. Účtovná závierka poskytuje dôležité informácie pre mnohé subjekty 
(majitelia firmy, manažment, burzy, banky). Ako príklad si môžeme uviesť situáciu, 
kedy napríklad právnická osoba žiada o úver banku a banky si v takej situácii veľ-
mi často vyžadujú závierku za obdobie kratšie ako jeden rok aby sa informovali 
o ich finančnej situácii a o ich výsledku hospodárenia aby zhodnotili či nie je po-
skytnutie úveru danej spoločnosti príliš rizikové. Veľmi často si vyžadujú účtovnú 
závierku za kratšie obdobie aj samotní majitelia firiem, v niektorých prípadoch aj 
raz do mesiaca aby vedeli ako sa vyvíja ich podnikateľská činnosť, prípadne aké 
opatrenia by mali do ďalej prijať.  

Povinnosť zostaviť priebežnú účtovnú závierku povinne zo zákona majú úč-
tovné jednotky vtedy, keď sa zrušujú likvidácii, ak je na nich vyhlásený konkurz, 
alebo ak sa účtovné jednotky zrušujú z dôvodu zamietnutia vyhlásenia konkurzu. 
Ak právnické osoby zostavujú priebežnú účtovnú závierku z akéhokoľvek dôvodu, 
tak sa účtovné knihy neuzatvárajú ale vykonajú iba inventarizáciu, pre účely oce-
nenia. Ak sú však právnické osoby v situácii, kedy im vzniká zákonná povinnosť 
zostaviť priebežnú účtovnú závierku, tak musia všetky ostatné náležitosti dodržať, 
tak ako by zostavovali riadnu účtovnú závierku. (Poradca, 2015) 

 
Súčasti účtovnej závierky podľa IAS/IFRS  
Aby bola riadna individuálna účtovná závierka zostavená kompletne, tak je nutné 
aby obsahovala nasledujúce súčasti:  
• Súvaha,  
• Výkaz ziskov a straty,  
• Prehľad peňažných tokov,  
• Výkaz zmien vlastného imania,  
• Poznámky k účtovnej závierke, 
• Výročná správa – musia ju vyhotovovať všetky právnické osoby s povinnos-

ťou auditu okrem právnických osôb, ktoré uvádza §17a ods. 1 písm. b. (Porad-
ca, 2015) 
 

Súvaha v IAS/IFRS 
Definícia toho čo je to súvaha ostáva nezmenená oproti SAS. Zmeny v oblasti súva-
hy sa týkajú metodiky akým sa v oboch systémoch zostavuje a takisto je veľmi vy-
soko pravdepodobné, že výsledok hospodárenia, ktorý vykážeme v súvahe podľa 
medzinárodných štandardov a podľa SAS bude odlišný. Tieto významné rozdiely si 
však podrobne rozoberieme v praktickej časti práce.  Tak tiež obsahuje dve skupi-
ny, skupinu aktív a skupinu pasív. Teda obsahuje majetok podniku a zdroje krytia 
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majetku. Súvaha je tu taktiež primárnym a veľmi dôležitým výkazom. Pri vzniku 
novej účtovnej jednotky sa zostavuje otváracia súvaha.   

 
Výkaz ziskov a straty v IAS/IFRS 
Podstata výkazu ziskov a straty pri zmene účtovnej legislatívy sa podobne ako aj 
v prípade súvahy nemení. Avšak spôsob akým sa výkaz ziskov a straty zostaví bude 
odlišný komparáciu výkazu ziskov a straty v oboch skúmaných systémoch si tak-
tiež prevedieme v praktickej časti. Výkaz ziskov a straty sa teda zostavuje z výsled-
kových účtov, nákladov a výnosov realizovaných počas účtovného obdobia.  
 Pre zostavenie výkazu ziskov a straty je potrebné mať k dispozícii hlavnú 
knihu.  
 
Výkaz peňažných tokov cash flow 
Dostávame sa k výkazu, ktorý sa v účtovnej závierky podľa slovenskej legislatívy 
zostavuje len v prípade právnických osôb, ktoré majú zákonnú povinnosť mať úč-
tovnú závierku overenú audítorom a súčasne patria do skupiny veľkých účtovných 
jednotiek. Pri právnických osobách riadiacich sa IAS/IFRS je však automaticky po-
vinné mať účtovnú závierku overenú audítorom a tak tiež aj zostavovať tzv. pre-
hľad peňažných tokov (cash flow).  
 Výkaz cash flow spoločnosti podáva informácie o tom aké boli jeho príjmy 
a výdaje za účtovné obdobie. V jednoduchosti povedané hovorí podniku o tom aký 
bol odliv a aký bol príliv finančných prostriedkov za dané účtovné obdobie. Ak na-
príklad podnik kúpi nový automobil, tak vo výkaze súvaha by sme ho zaradili na 
stranu aktív, pretože sme tým zvýšili majetok podniku avšak vo výkaze cash flow 
sa zaujímame o peňažné toky a pri kúpe automobilu podnik zaznamená odliv pe-
ňažných prostriedkov, ktoré musel vynaložiť ako výdaj na kúpu automobilu. Pri 
predaji automobilu by sme zaznamenali naopak odbytok na strane aktív podniku 
a príliv nových peňažných prostriedkov vo výkaze cash flow.  

 
Výkaz zmien vlastného imania 
Výkaz zmien vlastného imania je súčasťou účtovnej závierky podľa medzinárod-
ných štandardov. V účtovnej závierke podľa slovenskej legislatívy je zahrnutý 
v poznámkach. (kpmg, 2009) 

 
Poznámky k účtovnej závierke 
Poznámky obsahujú informácie, ktoré dopĺňajú výkaz ziskov a straty a súvahu, vý-
kaz cash flow a výkaz zmien vlastného imania. Ich predmetom sú najmä informácie 
týkajúce sa použitých účtovných metód a použitých účtovných zásad. Taktiež ob-
sahujú prehľad ďalších informácií na základe požiadaviek zákona o účtovníctve. 
(Poradca 2015) 

 
Výročná správa 
Výročná správa je špecifickým výkazom, pretože nemôžeme povedať, že je priamo 
súčasťou účtovnej závierky. Účtovná závierka však tvorí súčasť výročnej správy. 
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Teda je to správa, ktorá podáva prehľad o celom účtovnom období danej spoloč-
nosti. Obsahuje rôzne finančné ukazovatele, účtovnú závierku a ďalšie súčasti. Je 
dôležitým zdrojom informácií. Povinnosť vyhotovovať výročnú správu majú tak-
mer všetky podniky, ktoré sa riadia legislatívou IAS/IFRS okrem tých, ktoré sú 
uvedené v zákone o účtovníctve v §17a ods. b. V súlade so zákonom o účtovníctve, 
ktorý o výročnej správe pojednáva v § 20 by mala výročná správa poskytovať ver-
ný a pravdivý obraz o účtovnej jednotke, o jej vývoji, rizikách aj neistotách, ktorým 
je vystavená. Súčasťou výročnej správy je účtovná závierka a vyjadrenie audítora 
k tomu či je daná účtovná závierka v súlade s vyhotovenou výročnou správou. Au-
dítor je povinný výročnú správu overiť do roka od uplynutia účtovného obdobia, 
ktoré nasleduje po účtovnom období, ku ktorému bola výročná správa vyhotovená. 
(Poradca 2015) 

4.3 Prevodový mostík k základu dane  

Po uplynutí účtovného obdobia a uzatvorení účtovných kníh nás okrem zostavenia 
a uloženia účtovnej závierky do registra účtovných závierok čaká ešte povinnosť 
odviesť daň z príjmov príslušnému daňovému úradu v SR. Tu ale vzniká zásadný 
problém a síce, že hospodársky výsledok vykázaný v sústave medzinárodných úč-
tovných štandardov sa nemusí zhodovať s hospodárskym výsledkom, ktorý by sme 
vykázali, ak by sme sa riadili príslušnou slovenskou legislatívou. Môžeme predbež-
ne tvrdiť, že vo väčšine prípadov sa ani zhodovať nebudú. Je to logické vzhľadom 
na fakt, že obe legislatívy obsahujú miesta, v ktorých sa líšia a tak je veľmi málo 
pravdepodobné, že základ dane aký by sme zostavili v oboch prípadoch, by bol 
rovnaký. Pre účely dane z príjmov, ktorá sa odvádza na Slovensku je však nutné 
aby sa takto vyčíslený daňový základ previedol na taký, akého by sme dosiahli ak 
by sme sa riadili výhradne zákonom o účtovníctve. Vzhľadom k potrebám tejto 
práce riešime problematiku právnických osôb riadiacich sa sústavou IAS/IFRS so 
sídlom na Slovensku a preto je dôležité aby daň z príjmov odviedli práve tu.  
 O tom v akom rozsahu a ktorým smerom sa bude základ dane pri zmene 
legislatívy uberať je v tejto chvíli možné iba predpokladať a taktiež je tento fakt 
výrazne ovplyvnený aktivitami a rozhodnutiami účtovných jednotiek, ktoré sú 
v medziach zákona. Rozdiely sú teda individuálne v každej spoločnosti.  
Tomu do akej miery sa zmena legislatívy odzrkadlí v základe dane si podrobne 
z analyzujeme v praktickej časti práce na konkrétnom podniku. Teraz je však nutné 
si teoreticky popísať čo to vlastne ten prevodový mostík je a prečo je dôležité ho 
realizovať. 
 Povinnosť podriaďovať sa medzinárodným účtovným štandardom na Slo-
vensku prináleží niektorým účtovným jednotkám od 1.1.2006, niektoré ďalšie si 
môžu túto možnosť zvoliť dobrovoľne, táto povinnosť súvisí so vstupom SR do 
Európskej únie, pretože medzi hlavné nástroje akými sa európska únia snaží do-
siahnuť hospodársky rast sú práve spoločné normy a teda aj spoločné normy pre 
účtovníctvo. Predstavme si teda nejaký konkrétny veľký podnik, ktorý má svoje 
pobočky nielen tu ale aj v zahraničí. Ak by sa každá pobočka riadila účtovnými 
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štandardmi konkrétneho štátu, v ktorom má sídlo, tak by sme iba ťažko porovná-
vali výsledky hospodárenia, finančnú situáciu a iné aspekty účtovnej závierky. Prá-
ve vzhľadom k požiadavku porovnateľnosti medzi podnikmi v rôznych štátoch 
vydal Výbor pre medzinárodné účtovné štandardy v Londýne spoločné účtovné 
štandardy, ktorými sa právnické osoby, ktoré narábajú s veľkým množstvom fi-
nančných prostriedkov a vyplýva im to zo zákona, musia povinne riadiť.  

Všetky právnické osoby, o ktorých tu pojednávame musia použiť akýsi pre-
vodový mostík pre úpravu základu dane, tak aby bol v súlade so slovenskou legis-
latívou. Takýto prevodový mostík odovzdávajú právnické osoby spolu s daňovým 
priznaním k dani z príjmov ako prílohu, kde je popísaný postup akým spôsobom 
určili slovenský základ dane. Je tomu tak preto, pretože na Slovensku sa stanoví 
základ dane v súlade so zákonom číslo 431/2002 o účtovníctve, kde sa získaný zá-
klad dane ešte následne upravuje o pripočítateľné a odpočítateľné položky k zá-
kladu dane. Takýto postup však nemusí byť totožný s postupom podľa medziná-
rodných štandardov, kde zásadné rozdiely, ktorým sa podrobnejšie budeme veno-
vať v ďalšej kapitole, spočívajú najmä v oceňovaní dlhodobého hmotného a ne-
hmotného majetku, kde náklady, ktoré postupne rozpúšťame v odpisoch sa môžu 
líšiť od odpisov aké by sme vykázali podľa zákona o účtovníctve na Slovensku a tak 
by sa mohlo stať, že by výsledok hospodárenia skreslili.  

Teda hlavné rozdiely, ktoré budú v oboch legislatívach budú spočívať práve 
v oceňovaní majetku a v uplatňovaní nákladov. V ostatných oblastiach nebudú vý-
razné rozdiely, pretože slovenská legislatíva sa značne približuje k medzinárod-
ným účtovným štandardom ale zásadným rozdielom medzi IAS/IFRS je práve to, že 
medzinárodné účtovné štandardy neurčujú právnickým osobám konkrétne postu-
py účtovania, ktoré musia dodržať a dokonca ani neurčujú akú účtovnú osnovu by 
mali používať. Jedinou požiadavkou je aby účtovníctvo vytváralo verný a pravdivý 
obraz o hospodárení účtovnej jednotky. (uad.sk, 2016) 
 Mohli by sme teda laicky skonštatovať, že medzinárodné účtovné štandardy 
sú v mnohých smeroch o niečo benevolentnejšie ako slovenské účtovné štandardy 
a to je práve dôvod prečo si ministerstvo financií Slovenskej republiky vyžaduje 
vykonávať prevodový mostík k základu dane právnickej osoby, ktorá sa riadi 
IAS/IFRS.  
 Neexistuje nijaký konkrétny návod ako takýto prevodový mostík vytvoriť. 
Ministerstvo financií sa o to v rozmedzí rokov 2005 až 2008, teda po vstupe do 
európskej únie pokúšalo ale vzhľadom na to,  že každá takáto spoločnosť je iná, tak 
nebolo možné vytvoriť jednotný postup pre všetky a tak si od roku 2008 každá 
firma vytvára vlastný prevodový mostík, ktorý môžeme označiť ako jej know-how.  
Dokážeme tak iba popísať pokusy o aké sa pokúšalo ministerstvo financií ako by to 
teoreticky mohlo vyzerať ale nedokážeme konkrétne vymenovať spôsoby akými to 
spoločnosti musia robiť. Tejto problematike sa budeme podrobnejšie venovať 
v praktickej časti, kde to budeme demonštrovať na prevodovom mostíku reálnej 
spoločnosti a vysvetlíme si postup ako si prevodový mostík vytvára jedna z takých-
to spoločností. Predtým ako si takýto postup vysvetlíme je nutné si vyselektovať 
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pár zásadných rozdielov medzi oboma legislatívami, ktoré majú vplyv na rozdielny 
výsledok hospodárenia a následne aj na základ dane.  

4.4 Rozdiely medzi oboma účtovnými systémami 

lV tejto podkapitole sa bližšie zoznámime so zásadnými rozdielmi medzi skúma-
nými systémami, ktoré majú vplyv na daňový základ. Opísali sme si aké súčasti 
tvoria účtovnú závierku v oboch prípadoch, kedy sa vykazuje a čo je jej účelom. 
Teraz sa pokúsime vymenovať najzásadnejšie rozdiely, ktoré na účtovné závierky 
pôsobia.  
 Súčasti účtovnej závierky v prípade slovenskej legislatívy sú súvaha, výkaz 
ziskov a straty, poznámky, ktoré sme si definovali už na začiatku práce. Účtovné 
jednotky, ktoré musia mať účtovnú závierku overenú audítorom musia zostavovať 
aj výkaz cash flow a výročnú správu. Výkaz cash flow a výkaz o  teda prehľad pe-
ňažných tokov je súčasťou poznámok účtovnej jednotky.  
 Súčasťami účtovnej závierky, ktorá je zostavená v súlade s IAS/IFRS sú vý-
kaz ziskov a straty, súvaha, výkaz o zmene kapitálu, výkaz cash flow, výročný sprá-
va a poznámky k účtovnej závierke. Vidíme teda, že škála množstva výkazov v úč-
tovnej závierky v súlade s medzinárodnou legislatívou je o niečo širšia ako pri ná-
rodných štandardoch. 
 Čo sa týka typov účtovných závierok a dňami, ku ktorým sa účtovné závier-
ky podľa oboch systémov vykazujú, tak tam neexistujú zásadné rozdiely, pretože 
obe závierky zostavujú riadnu, mimoriadnu, prípadne priebežnú účtovnú závierku. 
Problematiku účtovnej závierky je rozobraný v §17 v zákone o účtovníctve. 
V oboch systémoch že v tejto oblasti sa oba systémy zhodujú. Obe podávajú riadnu, 
mimoriadnu, prípadne priebežnú účtovnú závierku. A dňom vykazovania je po-
sledný deň účtovného obdobia.  
 Účtovným obdobím právnických osôb účtujúcich na základe SAS je kalen-
dárny alebo hospodársky rok. Pri zmene účtovného obdobia sa čas, od ukončenia 
jedného obdobia po začiatok ďalšieho obdobia nazýva prechodným obdobím, kto-
ré je kratšie ako 1 rok. V zákone o účtovníctve to nájdeme v §3 ods. 3 až 8.  
Pri právnických osobách, ktoré sa podriaďujú medzinárodným účtovným štandar-
dom nerozlišujeme kalendárny a hospodársky rok ale účtovné obdobie, ktoré je 
kratšie alebo dlhšie ako 1 rok a z toho vyplýva, že pri nich neexistuje ani takzvané 
prechodné obdobie. Dňom vykazovania je v oboch prípadoch posledný deň účtov-
ného obdobia po uzatvorení účtovných kníh. S výnimkou priebežnej účtovnej zá-
vierky, kedy nemusia byť účtovné knihy uzatvorené. (kpmg, 2016) 
 V oboch prípadoch vedú účtovné jednotky podvojné účtovníctvo a teda zos-
tavujú aj rovnaké účtovné knihy (hlavnú knihu a denník), ktoré obsahujú účtovné 
prípady týkajúce sa celého účtovného obdobia a z nich následne zostavujú jednot-
livé výkazy.  
 Po vyhotovení účtovnej závierky podľa SAS vniká niektorým právnickým 
osobám zákonná povinnosť nechať overiť účtovnú závierku audítorom. Túto po-
vinnosť im ukladá zákon vtedy ak splnia aspoň dve zo zákonom ustanovených 
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podmienok, o ktorých pojednáva v zákone o účtovníctve §19. Pri účtovných jed-
notkách alebo teda právnických osobách, ktoré spadajú pod IAS/IFRS tomu tak nie 
je, pretože povinnosť mať účtovnú závierku overenú audítorom majú spravidla 
vždy ak sa riadia príslušnými účtovnými štandardmi. Výnimku majú iba účtovné 
jednotky, ktoré sú uvedené v §17a ods. b zákona o účtovníctve 

4.4.1 Rozdiely ovplyvňujúce základ dane z príjmu  

Rozdiely, ktoré sme doteraz vysvetlili sú síce z hľadiska štruktúry účtovnej závier-
ky významné ale zásadne neovplyvňujú daňový základ účtovných jednotiek. Pre 
účely tejto práce sú však podstatné práve tie rozdiely, ktoré majú výrazný vplyv na 
výšku výsledku hospodárenia, teda aj na daňový základ a následne by ovplyvnili aj 
výšku odvedenej dane.  
 Neexistuje pravidlo, že výsledok hospodárenia musí byť v oboch systémoch 
odlišný ale vzhľadom na to, že oba prístupy sa líšia v niektorých položkách, ktoré 
priamo ovplyvňujú výsledok hospodárenia, tak je to vysoko pravdepodobné.  
 V podkapitole, ktorá pojednáva o prevodovom mostíku medzi oboma zá-
kladmi dane sme dali do pozornosti odlišné prístupy v oceňovaní majetku, vo vy-
kazovaní nákladov účtovnej jednotky a takisto v prístupe oboch účtovných systé-
mov s akými stanovuje jednotlivé postupy účtovania. Na rozdiel od účtovných 
štandardov, ktoré sú o niečo benevolentnejšie a neurčujú účtovným jednotkám akú 
účtovnú osnovu majú použiť, akým spôsobom majú účtovať ale vyžadujú si iba to 
aby účtovníctvo vedené účtovnou jednotkou podával verný a pravdivý obraz o jej 
hospodárení. Pri účtovných jednotkách, ktoré sa riadia najmä zákonom o účtovníc-
tve a nie IAS/IFRS to tak nie je. Zákon o účtovníctve im presne definuje, ktoré po-
ložky si môžu zaradiť v danom účtovnom období do účtovníctva v podobe nákla-
dov a ktoré naopak nie, respektíve môžu ale následne o ne musia upraviť základ 
dane v podobe pripočítateľnej položky. Takže môžeme povedať, že oproti medzi-
národnej legislatíve, tá slovenská udáva presný postup ako vytvoriť daňový základ, 
z ktorého právnické osoby musia následne odviesť daň z príjmov. Zásadný prob-
lém vzniká vtedy ak účtovné jednotky, ktoré vykazujú účtovnú závierku v podobe 
medzinárodných účtovných štandardov odvádzajú daň z príjmov tam, kde majú 
sídlo, teda v tomto prípade na Slovensku. Vtedy im ministerstvo financií Slovenskej 
republiky ukladá povinnosť vytvoriť dokument, tzv. prevodový mostík, kde bude 
znázornený postup prevodu základu dane vykázaného v IFRS na slovenský daňový  
základ. Toto tlačivo sa prikladá v podobe prílohy ku daňovému priznaniu k dani 
z príjmov.  
 Pozrime sa najskôr na zmeny, ktoré nám môžu vzniknúť pri oceňovaní dl-
hodobého hmotného alebo nehmotného majetku.  

 
Oceňovanie dlhodobého majetku podľa SAS 
Najskôr sa zameriame na rozdiely, ktoré by mohli vzniknúť pri oceňovaní dlhodo-
bého hmotného majetku.  
 O úprave dlhodobého hmotného majetku pojednáva štandard IAS 16 a IAS 
23 a v zákone o účtovníctve je to §28 a §32 zákona o účtovníctve.  
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Majetok je podľa IAS/IFRS definovaný ako zdroj, ktorý kontroluje jednotka ako 
výsledok minulých udalostí a od ktorého sa očakáva, že prispeje k toku budúcich 
ekonomických úžitkov do jednotky.  
Definícia podľa slovenských účtovných štandardov hovorí, že majetok obsahuje 
majetok, ku ktorému má účtovná jednotka vlastnícke právo, a majetok, ku ktorému  
vlastnícke právo nemá. (kpmg, 2009) 
 Majetok taktiež môžeme podľa Obchodného zákonníka definovať ako súhrn 
vecí, peňazí, pohľadávok a iných majetkových hodnôt, ktoré slúžia podnikateľovi 
k podnikaniu a majú mu prinášať zisk. (Synek, 2011) 
Posledná definícia podľa Synka vlastne vystihla podstatu majetku v oboch legisla-
tívach, pretože až na drobné rozdiely je účelom majetku prinášať podnikateľovi 
nejaký úžitok, pre ktorý bol nakúpený a mal by sa premietnuť v podobe zisku.  
 
Prejdime však k tomu aké konkrétne rozdiely, ktoré sa týkajú účtovania o majetku 
môžu spôsobiť zmeny v základe dane pri oboch legislatívach. Rozdiely, ktoré tu 
uvádzame zďaleka nie sú všetky aké môžu vzniknúť a ovplyvniť základ dane. Ta-
kýchto rozdielov môže byť veľké množstvo ale vo veľkej miere to záleží od pred-
metu podnikateľskej činnosti účtovnej jednotky a taktiež od konkrétnej situácie. 
Uvádzame preto iba tie, ktoré považujeme za najbežnejšie aké by mohli nastať 
takmer v každej účtovnej jednotke a taktiež ovplyvňujú výšku daňového základu.  

 
Podľa slovenských účtovných štandardov rozlišujeme obstarávaciu cenu, rep-

rodukčnú obstarávaciu cenu a vlastné náklady. Jednotlivé druhy majetku oceňuje-
me podľa toho akým spôsobom bol obstaraný.  
 
Oceňovanie obstarávacou cenou – obstarávacou cenou rozumieme cenu, ktorá 
zahŕňa skutočnú vynaloženú cenu pri obstaraní majetku a taktiež všetky náklady, 
ktoré sme vynaložili v súvislosti s obstaraním. (ako-účtovať.sk, 2012) 
 
Oceňovanie reprodukčnou obstarávacou cenou – oceňovanie reprodukčnými 
nákladmi využíva účtovná jednotka v prípade, že počas inventarizácie nájde maje-
tok, ktorý doposiaľ nemá zaevidovaný v účtovníctve alebo na ocenenie majetku, 
ktorý získala darovaním. (ako-účtovať.sk, 2012) 
 
Vlastné náklady – vlastnými nákladmi sa spravidla oceňuje majetok, ktorý bol 
vytvorený účtovnou jednotkou vo vlastnej réžii. (ako-účtovať.sk, 2012) 

 
Najdôležitejšie je pre podnik stanoviť, čo bude považovat za majetok a na základe 
toho potom účtovať vo svojom účtovníctve.  

Podľa zákona o účtovníctve je dlhodobým hmotným majetkom ten, ktorý má 
hodnotu vyššiu jako 1700 eur a dobu použiteľnosti dlhšiu jako jeden rok. Pri ná-
kupe majetku, ktorý bude mať hodnotu nižšiu jako 1700 eur sa môže účtovná jed-
notka rozhodnúť či bude takýto majetek odpisovať a zaradí ho do účtovníctva jako 
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majetek alebo bude o ňom účtovať ako o zásobách a teda celú čiastku nakúpeného 
majetku zaradí na účet nákladov.  

Podobne je tomu aj při dlhodobom nehmotnom majetku. Jediným rozdielom 
je hranica, kedy sa nehmotný majetek podľa zákona o účtovníctve považuje za 
dlhodobý nehmotný majetek a teda 2400 eur.  
 Podľa IAS/IFRS takýto limit nie je stanovený. Nie je teda rozhodujúca výška 
nákladov vynaložených na technické zhodnotenie, nakoľko hlavným kritériom je 
len to či daný majetok bude spĺňať kritériá na vykazovanie v súvahe spoločnosti 
podľa IFRS.  
   
Pri oceňovaní majetku v IAS/IFRS oceňujeme majetok vždy iba obstarávacou ce-
nou.  Nedá sa  jednoznačne povedať aká cena by bola vyššia ak by sme obstarali 
majetok napríklad vlastnou činnosťou ale ocenili by sme ho obstarávacou cenou. Je 
však veľmi málo pravdepodobné, že by tieto sumy boli rovnaké. Keď si predstaví-
me spoločnosť, ktorá účtuje podľa medzinárodných účtovných štandardov a vy-
tvorila svojou vlastnou činnosťou napríklad výrobnú halu a túto halu by podľa slo-
venského zákona o účtovníctve ocenila vlastnými nákladmi, pričom slovenský zá-
kon presne vymedzuje čo spadá a čo naopak nie do obstarávacej ceny vlastnými 
nákladmi.  

Z toho vyplýva, že v oboch účtovných systémoch by hala bola ocenená rôzny-
mi cenami a teda by boli rozdielne aj odpisy, ktoré by si po dobu odpisovania kaž-
dý rok účtovná jednotka uplatňovala v podobe nákladu. Môžeme si povedať, že je 
zbytočné vytvárať prevodový mostík, ktorého tvorba a každoročná aplikácia za-
brala množstvo času, ale je dôležité si uvedomiť, že tu pojednávame o veľkých úč-
tovných jednotkách s veľkým obratom a obrovským množstvom majetku a ak by 
účtovná jednotka vykazovala v podobe nákladov rozdielne sumy na každom jed-
nom majetku či už by šlo o hmotný alebo nehmotný majetok, pretože rozdiely exis-
tujú v oboch kategóriách, tak by to značne pozmenilo výsledok hospodárenia 
a taktiež aj základ dane danej účtovnej jednotky, teda štátu by podnik odviedol 
rozdielnu daň v prípade slovenskej legislatívy a v prípade IAS/IFRS.  

Aby sa takýmto rozdielom zabránilo, tak je nevyhnutné zaviesť prevodový 
mostík základu dane, ktorého účelom by bolo práve vyselektovať tieto rozdiely 
a vykázať základ dane, tak ako by bol vykázaný riadne podľa slovenských účtov-
ných predpisov, inými slovami prevodový mostík slúži na transformáciu základu 
dane z medzinárodných účtovných postupov na taký v súlade so slovenskými úč-
tovnými postupmi.  
 
Ďalším rozdiel, ktorý by mohol vzniknúť je, že pri medzinárodných účtovných 
štandardoch IAS/IFRS sa ku koncu účtovného obdobia k súvahovému dňu usku-
točňuje tzv. test zo zníženia hodnoty, o ktorom pojednáva štandard IAS 36. Ide 
o test, ktorý sa realizuje k súvahovému dňu a slúži na zistenie možnej straty 
z ocenenia dlhodobého majetku. (cfo.sk, 2015) 
 K zníženiu hodnoty, dlhodobého majetku môže dôjsť v prípade, že nastane  
situácia, kedy sa majetok, ktorý účtovná jednotka ocenila v účtovníctve účtovnou 
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cenou znehodnotí a k súvahovému dňu sa zistí, že jeho reálna hodnota bude nižšia 
ako účtovná hodnota pod ktorou bol vedený v účtovníctve. Vznikla by tak strata zo 
zníženia hodnoty majetku. (cfo.cz, 2015) 
 

Účtovná hodnota majetku > reálna hodnota majetku = STRATA ZO ZNÍŽENIA 
HODNOTY 

 
Rozdiel medzi SAS a IAS/IFRS nastáva preto, že v SAS sa takýto test zo zníženia 
hodnoty nevykonáva a teda aj v prípade, že sa majetok znehodnotí, tak do účtovnej 
závierky sa uvádza účtovná hodnota majetku. 
 
Rozdiel vzniká aj pri technickom zhodnotení majetku. Podľa zákona 
o účtovníctve na Slovensku je účtovná jednotka povinná zaradiť výdavky, ktoré jej 
vzniknú v súvislosti s obstaraním majetku a sú vyššie ako 1700 eur do obstará-
vacej ceny majetku. Naopak pri výdavkoch na technické zhodnotenie, ktoré sú niž-
šie ako 1700 eur sa účtovná jednotka môže rozhodnúť či tieto výdavky začlení do 
obstarávacej ceny majetku. Aby bola účtovná jednotka povinná vykázať aktiváciu 
technického zhodnotenia, tak je nutné aby náklady na toto technické zhodnotenie 
boli v hodnote minimálne 1700 eur. (kpmg, 2009) 
 Podľa medzinárodného účtovníctva takýto limit nie je stanovený. Nie je teda 
rozhodujúca výška nákladov na technické zhodnotenie, pretože to sa aktivuje vo 
chvíli, kedy bude majetok spĺňať kritérium pre jeho vykázanie ako majetku. (kpmg, 
2009) 

 
Zhrnutie teoretickej časti 
V teoretickej časti sme sa pokúšali bližšie objasniť problematiku zostavovania úč-
tovnej závierky pomocou dvoch rôznych účtovných postupov. Následne sme sa 
pokúsili nájsť medzi nimi, také rozdiely, ktoré by ovplyvnili výšku základu dane.  

Za najvýznamnejšie rozdiely považujeme tie, ktoré vznikajú účtovnej jednotke 
v súvislosti s operáciami, ktoré sa týkajú dlhodobého hmotného a nehmotného 
majetku a to obstarávanie, oceňovanie a odpisovanie.  

V teoretickej časti, sme sa teda pokúsili zistiť ako ovplyvní aplikácia oboch ta-
kýchto účtovných postupov výšku základu dane tej istej spoločnosti. Napriek tomu, 
že je veľmi ťažké na základe teoretických poznatkov jednoznačne zaujať stanovi-
sko k tomu akým smerom sa bude základ dane po transformácií posúvať. Zo ziste-
ných rozdielov predpokladáme, že po prevedení prevodovým mostíkom 
z IAS/IFRS na slovenské účtovníctvo sa posunie smerom nahor. Také stanovisko 
sme zaujali najmä preto, že vzhľadom k zisteným rozdielom usudzujeme, že slo-
venské účtovníctvo má o niečo viac prikazovací charakter ako je tomu 
v medzinárodnom účtovníctve a taktiež nás k takému tvrdeniu ovplyvnil aj fakt, že 
povinnost takýto mostík zostavovať priamo vyplýva zo zákona.  

Či je náš predpoklad aspoň z časti správny zistíme v praktickej časti práce, kde 
zistené poznatky aplikujeme na reálny podnik.  
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5 Praktická časť práce 
V úvode praktickej časti si predstavíme spoločnosť, ktorej účtovnú závierku bu-
deme analyzovať a spracovávať. Spoločnosť nazveme fiktívnym menom X, s.r.o., 
pretože je nutné dodržať požiadavku spoločnosti o zamlčaní jej identity.  
 Spoločnosť X, s.r.o. je dcérskou spoločnosťou veľkého koncernu sídliaceho 
v Nemecku. Nami vybraná pobočka sídli na Slovensku. Vznikla v roku 2002 
a predmetom jej podnikateľskej činnosti je poskytovanie finančného a operatívne-
ho lízingu. Pre lepšie pochopenie uvádzame definíciu finančného a operatívneho 
lízingu.  
Finančný leasing – vo finančnom leasingu vystupujú 2 subjekty, nájomca a prena-
jímateľ. Predmetom leasingu je prenajatá vec, ktorú prenajímateľ poskytne nájom-
covi na určité časové obdobie za vopred dohodnuté finančné splátky na základe 
leasingovej zmluvy, ktorej súčasťou je aj spravidla tzv. predkupné právo nájomcu. 
Nájomca má teda možnosť po ukončení prenájmu odkúpiť prenajatú vec za sumu 
uvedenú v leasingovej zmluve do svojho vlastníctva. (poistenie.sk, 2016) 
 Finančný leasing využívajú podnikatelia ale aj bežný spotrebitelia. Patrí 
k najvyužívanejším typom leasingu. (finanza.sk, 2016) 

 
Operatívny lízing – túto formu leasingu využívajú zväčša veľkí alebo strední pod-
nikatelia. Ide o formu leasingu, kedy nájomca využíva prenajatú vec počas určitého 
časového obdobia ale o všetky povinnosti, ktoré súvisia s využívaním prenajatej 
veci ako je servis a iné povinnosti, sa stará prenajímateľ. (finanza.sk, 2016) 
 
Pre začiatok zistíme z poskytnutých údajov hodnotu príslušných finančných uka-
zovateľov ( ukazovateľ rentability, ukazovateľ likvidity ). Ďalej vyčíslime daňový 
základ, ktorý nájdeme uvedený v účtovnej závierke za rok 2015, ktorú nám spo-
ločnosť poskytla. Účtovná závierka bude zostavená v súlade s predpismi IAS/IFRS. 
Následne si predstavíme prevodový mostík základu dane, ktorý je spoločnosť po-
vinná vytvárať a prikladať k daňovému priznaniu k dani z príjmov a po zoznámení 
sa so spôsobom akým spoločnosť vytvára prevodový mostík zostavíme účtovnú 
závierku v súlade so slovenskou legislatívou.  
 V závere praktickej časti si oba vyčíslené výsledky hospodárenia porovná-
me, vyhodnotíme a pridáme vlastné stanovisko.  
 Spoločnosť X  je teda spoločnosťou s ručením obmedzeným so vznikom 
v roku 2002, jej počet zamestnancov za rok 2015 je 88 a jej zisk pre tento rok bol 
vyčíslený vo výške 7 257 000 eur. Môžeme teda povedať, že podnik spĺňa zákonnú 
podmienku, ktorú uvádzame v 5. Kapitole na strane 28 o výške obratu. Spoločnosť 
prekročila stanovenú hranicu a tak je povinná sa riadiť predpismi IAS/IFRS. Taká-
to povinnosť jej vyplynula v roku 2008, kedy stanovenú hranicu prekročila. Jej zá-
kladné imanie je 6 639 000 eur.  

Spoločnosť vykazuje každoročne zisk, ktorý má rastúcu tendenciu. Jej cieľom 
do budúcnosti je upevniť svoju trhovú pozíciu. Základným predpokladom pre do-
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siahnutie stanoveného cieľa je aj naďalej udržovať rastúci trend v oblasti tržieb 
a zisku.  

5.1 Výberové ukazovatele finančnej situácie podniku  

Na začiatok si v stručnosti priblížime finančnú situáciu podniku pomocou vybra-
ných finančných ukazovateľov finančnej analýzy. Keďže hlavným cieľom práce nie 
je vykonávať podrobnú finančnú analýzu, tak si uvedieme iba zopár ukazovateľov, 
ktoré by nám vytvorili stručný obraz o finančnej situácie spoločnosti X, s.r.o.  
 
Zdrojom informácií, ktoré budeme potrebovať pre výpočet finančných ukazovate-
ľov sú výkazy účtovnej závierky za rok 2015, ktoré nám spoločnosť poskytla.  
 Opäť môžeme teda potvrdiť správnosť tvrdenia, že účtovná závierka posky-
tuje subjektom, ktorí ju využívajú dôležité informácie o hospodárení a finančnej 
situácií účtovnej jednotky.  

Zaoberať sa budeme ukazovateľmi likvidity, rentability a zadĺženosti. V rámci 
definícií o finančných ukazovateľoch je dôležité uvádzame aké druhy finančných 
ukazovateľov existujú. Rozlišujeme teda stavové ukazovatele, tokové ukazovatele, 
rozdielové ukazovatele a pomerové ukazovatele. (Knápková, Pavelková, Šteker, 
2013) 
 My vykonávame analýzu účtovnej závierky za jedno časové obdobie a teda 
za rok 2015 a preto budeme zisťovať hodnoty stavových ukazovateľov účtovnej 
závierky za rok 2015. V tabuľke číslo jedna uvádzame hodnoty niektorých finanč-
ných ukazovateľov analyzovanej spoločnosti X, s.r.o.  
 

Tabulka č. 1 – Vybrané finančné ukazovatele  

Čisté úrokové výnosy 13311000eur 

Zisk po zdanení 3983000eur 

Základné imanie 7257000eur 

počet zamestnancov 92 

Zdroj: Výročná správa 2015  

Ukazovateľ zadĺženosti a samofinancovania  
Ukazovateľ zadĺženosti účtovnej jednotky vypovedá o tom do akej miery podniky 
využíva k financovaniu svojho majetku cudzie zdroje. (Májková, 2013) 
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ukazovateľ zadĺženosti =  100 = 78, 9 % (1) 

Zadĺženosť spoločnosti je podľa ukazovateľa zadĺženosti pomerne vysoká ale 
keďže sa jedná o spoločnosť, ktorej predmetom podnikania sú finančné služby, tak 
je jej zadĺženosť ešte v norme, pretože při finančných spoločnostiach sa vyžaduje 
aby mali minimálne 8 % vlastného kapitálu a to naša spoločnosť spĺňa. 
 
Ukazovateľ samofinancovania je v podstate opakom ukazovateľa zadĺženosti. Pre-
to ak by sme zrátali percentuálnu hodnotu oboch ukazovateľom, tak by nám mali 
dávať hodnotu 100%.  

ukazovateľ samofinancovania =  100 = 21, 1 % (2) 

Spoločnosť disponuje 78, 9 % cudzích zdrojov, z ktorých hradí svoje záväzky a 21,1 
% vlastnými zdrojmi, z ktorých hradí svoje záväzky.  

 
Rozlišujeme jednotlivé stupne zadĺženosti účtovnej jednotky. Podľa zlatého pra-
vidla financovania je optimálna miera ukazovateľa zadĺženosti v percentuálnom 
vyjadrení 50%. (Májková, 2013) 

 

Tabulka č.  2 – Miera zadlženosti  

Miera zadĺženosti zadĺženosť v % 

1. nízka  do 30 

2. priemerná  31-50 

3. vysoká  51-70 

4. riziková  nad 70 

Zdroj: (Májková,2013) 

Ukazovateľ rentability  
Ukazovateľ rentability vyjadruje koľko jednotiek čistého zisku meny euro pripadá 
na jednu jednotku tržieb.  
 
Hodnota tržieb za poskytnuté služby je za rok 2015 21 154 000 eur. Tento údaj 
zistíme z výkazu ziskov a straty ako súčet výnosov za poskytnuté služby operatív-
neho a finančného leasingu. Zisk po zdanení za rok 2015 bol 3 983 000 eur.  
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Koeficient likvidity 2 stupňa =  = 0, 545  (3) 

Likvidita druhého stupňa vyjadruje schopnost podniku hradiť záväzky so splat-
nosťou do jedného roka. Vzhľadom na to, že hodnoty by sa mali pohybovať medzi 
hodnotami 1 až 1,5, tak hodnota, ktorá nám vyšla značí, že podnik nemá k dispozí-
cií toľko finančných prostriedkov, ktoré sú potrebné pre splatenie záväzkov. 
Vzhľadom na to ale, že ide o finančný podnik, ktorý disponuje viac cudzími zdrojmi 
ako vlastnými, tak je takáto hodnota ukazovateľa považovaná za dobrú.  
 
Ako zdroj dát pre hodnoty finančných ukazovateľov sme použili výročnú správu 
spoločnosti za rok 2015. Vybrali sme len niektoré ukazovatele, pretože cieľom prá-
ce nie je podrobne prejednávať hodnoty finančných ukazovateľov a bolo to teda 
iba akési krátke odbočenie od prejednávanej problematiky. 
 Aj vzhľadom na to, že sa môže zdať, že niektoré ukazovatele vykazujú hor-
šie hodnoty, tak prihliadnúc ku skutočnosti, že ide o finančnú spoločnosť, ktorá 
obchoduje najmä s cudzím kapitálom sú takéto hodnoty v poriadku. Naviac spo-
ločnosť dlhodobo vykazuje zisk, takže v súčasnej dobe ju môžeme považovať za 
prosperujúcu.  

5.2 Účtovná závierka spoločnosti X, s.r.o. podľa IAS/IFRS 

S ako prvou sa zoznámime s účtovnou závierkou zostavenou podľa účtovných zá-
sad medzinárodného účtovníctva.  

Všetky potrebné výkazy tvoriace závierku podľa zásad medzinárodného úč-
tovníctva nám poskytla spoločnosť X, s.r.o.  

 
Súvaha spoločnosti X, s.r.o. podľa IAS/IFRS 
Najskôr sa zoznámime s výkazom súvaha, ktorú tvorí skupina aktív a pasív spoloč-
nosti.  

Aby bola účtovná závierka správne zostavená, tak sa musia aktíva spoločnosti 
rovnať pasívam, pretože zdroje krytia majetku musia byť v rovnakej výške jako 
majetok z nich obstaraný.  

V nasledujúcej tabuľke vídime skupinu aktív zo súvahy spoločnosti za dva ro-
ky, rok 2014 a rok 2015, pre lepšie porovnanie a predstavu o hospodárení spoloč-
nosti.  

V tabuľke číslo štyri vidíme jednotlivé položky aktív, takže majetku účtovnej 
jednotky. Celková suma aktív je 360 493 000 eur, čo je o 20 632 eur viac ako tomu 
bolo v predchádzajúcom účtovnom období, to znamená, že v roku 2015 sa hodnota 
majetku, ktorý vlastnila účtovná jednotka zvýšila.  
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Tabulka č.  3 – Aktíva spoločnosti za rok 2015 

AKTÍVA (v tis. eur) rok 2015 rok 2014 

Peniaze a peňažné ekvivalenty  364 402 

Úvery a pohľadávky voči zákazníkom  306 887 287 748 

Pohľadávky z finančného lízingu 8056 10 632 

Zásoby 6274 5261 

Pohľadávka zo splatnej dane -39 39 

Odložená daňová pohľadávka 2083 1150 

DNM 482 396 

DHM 26 300 25 991 

Investície v dcérskych spoločnostiach 7 7 

Ostatné pohľadávky 2590 2583 

Ostatné aktíva - nefinančné  7450 5652 

AKTÍVA SPOLU 360 493 339 861 

Zdroj: Výročná správa 2015 

Aby bola účtovná závierka správne zostavená, tak sa musia aktíva spoločnosti rov-
nať pasívam, pretože zdroje krytia majetku musia byť v rovnakej výške jako ma-
jetok z nich obstaraný.  

V súvahe vídime uvedené dva roky, rok 2014 a rok 2015, pre lepšie porov-
nanie a predstavu o hospodárení spoločnosti.  

V tabuľke číslo štyri vidíme jednotlivé položky aktív, takže majetku účtovnej 
jednotky. Celková suma aktív je 360 493 000 eur, čo je o 20 632 eur viac ako tomu 
bolo v predchádzajúcom účtovnom období, to znamená, že v roku 2015 sa hodnota 
majetku, ktorý vlastnila účtovná jednotka zvýšila.  
 
 
 
 
Ako uvádzame vyššie je nevyhnutné si vyčísliť pasíva spoločnosti X, s.r.o., ktoré sú 
zdrojmi krytia majetku spoločnosti.  
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Tabulka č.  4 – Pasíva spoločnosti za rok 2015 

PASÍVA (v tis. Eur) rok 2015 rok 2014 

Úvery a pôžičky 296 719 281 395 

Záväzky zo splatnej dane 762 0 

Rezervy 793 184 

Ostatné záväzky - finančné  8485 8307 

Ostatné záväzky - nefinančné  1353 1469 

ZÁVAZKY SPOLU 308 112 291 355 

  
  

Základné imanie 7257 7257 

Nerozdelený zisk 44 398 40 523 

Zákonný rezervný fond 726 726 

VLASTNÉ IMANIE SPOLU 52 381 48 506 

PASÍVA SPOLU 360 493 339 861 

Zdroj: Výročná správa 2015 

V tabuľke číslo 4 vidíme jednotlivé položky pasív účtovnej jednotky a vidíme, že 
položka, ktorá sumarizuje hodnotu pasív za celé účtovné obdobie je aj za rok 2014 
aj 2015 zhodná s celkovou sumou aktív, ktoré sú uvedené vyššie v tabuľke číslo 4.  
 Vidíme, veľkú časť pasív tvoria úvery a pôžičky, ktoré sú tzv. cudzími 
zdrojmi financovania majetku podniku. Takýto vysoký pomer k celkovej sume pa-
sív svedčí o vysokej zadĺženosti spoločnosti. Ale vzhľadom k faktu, že ide o finanč-
nú spoločnosť, ku ktorej sa viažu tzv. bazilejské dohody, ktoré hovoria, že finančné 
spoločnosti musia mať minimálnu výšku vlastného kapitálu aspoň vo výške 8%. 
(nbs.sk, 2013) 

Naša spoločnosť ma vlastný kapitál približne okolo 20% v porovnaní k celko-
vému kapitálu a teda je jej zadĺženosť oproti iným finančným inštitúciam ešte níz-
ka.  
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Výkaz ziskov a straty spoločnosti X, s.r.o. podľa IAS/IFRS 

 

Tabulka č.  5 – Výkaz ziskov a strát podľa IAS/IFRS  

VÝKAZ ZISKOV A STRATY (v tis. Eur) rok 2015 rok 2014 

Výnosy z finančného lízingu a úr. V 14 542 16 773 

Úrokové a podobné náklady  -1231 -237 

ČISTÉ ÚROKOVÉ VÝNOSY 13 311 14 536 

Straty zo zníženia hodnoty PO a fin.l. -1015 -1221 

ČISTÉ ÚR. V. PO ZOHĽADNENÍ STRÁT 12 296 13 315 

Výnosy z predaného majetku 25 304 16 934 

Náklady na majetok prenajatý zákaz.  -24 931 -17 410 

Výnosové poplatky a provízie 670 827 

Nákladové poplatky a provízie  -3 997 -4 827 

Výnosy z operatívneho lízingu  6 612 6 800 

Ostatné prevádzkové výnosy  689 534 

ZISK/STRATA z predaja DHM 34 9 

Administratívne a ost. prevadz. N -13 853 -13 361 

Dividendy od dcérskej spoločnosti  2 668 2 495 

Strata zo zníženia hodnoty DHM  -762 -61 

ZISK PRED ZDANENÍM 4 730 5 255 

Daň z príjmov  -855 -940 

ZISK PO ZDANENÍ  3 875 4 315 

Ostatný súhrnný zisk  0 0 

SÚHRNNÝ ZISK SPOLU  3 875 4 315 

Zdroj: Výročná správa 2015 
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Ďalším výkazom účtovnej závierky je výkaz ziskov a straty, ktorý sa podobne jako 
aj súvaha zostavuje z hlavnej knihy spoločnosti vedenej v podvojnom účtovníctve. 
Hlavná kniha představuje zosumarizovaný denník.  

Obsahom výkazu ziskov a straty sú výsledkové účty, teda účty účtovnej triedy 
5 a 6, účty nákladov a výnosov. Výkaz ziskov a straty má spoločnosti prinášať in-
formácie o tom ako hospodárila. Spoločnosť vie v akej výške a oblasti dosahuje 
najväčšie výnosy a naopak, kde má nejvyšší pomer nákladov. Na konci výkazu zis-
kov a straty je vyčíslený výsledok hospodárenia, ktorý záskame odčítaním nákla-
dov od výnosov.  
 
V tabuľke číslo 5 vidíme jednotlivé položky výkazu ziskov a straty za roky 2014 a 
2015. Vidíme, že najväčšiu nákladovú položku představuje položka náklady na ma-
jetok predaný a predtým prenajatý zákazníkom. Je to logické, pretože spoločnosť 
poskytuje finančný a operatívny lízing svojim zákazníkom. Teda môžeme povedať, 
že má s určitosťou vysoké náklady na prenajímaný a následne predávaný majetok. 
Najmä v prípade operatívneho lízingu, kedy sa spoločnosť stará o všetky náklady 
na údržbu pronajímaného majetku počas jeho prenájmu.  
 Výsledok hospodárenia spoločnosti za oba roky bol zisk, aj keď v roku 2015 
oproti roku 2014 mierne poklesol. 

 
Zhrnutie 
V tejto podkapitole sme sa v stručnosti pozreli na hodnoty účtovnej závierky vyká-
zanej na základe medzinárodných účtovných štandardov. Zistili sme, že výkaz 
súvaha bol zostavený správne, keďže sa majetok a zdroje jeho krytia, teda atíva a 
pasíva rovnajú.  

Veľkú časť pasív účtovnej jednotky tvoria úvery a pôžičky, čo značí, že podnik 
patrí medzi vyššie zadĺžené podniky, avšak spomedzi společnosti, ktorých predme-
tom činnosti je poskytovanie finančných služieb, patrí medzi tie menej zadĺžené.  
Hodnota dlhodobého hmotného majetku spoločnosti za rok 2015 bola 26 300 000 
eur a hodnota dlhodobého nehmotného majetku bola 482 000 eur.  

Súčasťou účtovnej závierky je tatiež výkaz ziskov a straty, ktorý obsahuje jed-
notlivé nákladové a výnosové účty a výsledok hospodárenia před a po zdanení. 
Výsledkom hospodárenia je dlhodobo zisk aj keď oproti minulému účtovnému ob-
dobiu mierne poklesol. Najväčšie náklady spoločnosti plynú práve z nákladov na 
prenájom majetku, najmä při operatívnom lízingu, kedy sa údržbu majetku počas 
doby prenájmu stará výhradne lízingová spoločnosť.  

Môžeme teda skonštatovať, že z pohľadu účtovnej závierky zostavenej podľa 
medzinárodných účtovných predpisov ide o ziskovú spoločnosť a prosperujúcu 
spoločnosť, ktorá disponuje veľkým množstvom majetku, či už hmotného alebo 
nehmotného.  
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5.3 Prevodový mostík k základu dane spoločnosti X, s.r.o.  

Tabulka 6 – Prevodový mostík spoločnosti 2015 

tsd eur VW 
  

 
 1  2 3 4 5 IFRS ADJ 

Cash and cash equivalents 364        0 
Loans and advances to customers 306 

     -5 500 47  -5 453 
Finance lease receivables 8 056  -207      -207 
Inventory 6 274        0 
Current income tax prepayment 0        0 
Deferred income tax asset 2 083  47      47 
Intangible assets 482        0 
Premises and equipment 26 

  -2      -2 
Investments in subsidiaries 7        0 
Other financial assets 2 590       -191 -191 
Other assets 7 450     5 500   5 500 
Total assets 360 

  -162  0 0 47 -191 -306 
Borrowings 296 

        0 
Current income tax liability 762        0 
Deferred income tax liability 0        0 
Provisions for liabilities and charges 793       -191 -191 
Other financial liabilities 8 485      47  47 
Other liabilities 1 353        0 
Liabilities 308 

  0  0 0 47 -191 -144 
Registered capital 7 257        0 
Legal reserve fund 726        0 
Retained earnings  40 

  -156      -156 
Profit for the YEAR 3 875  -6  0 0 0 0 -6 
Equity 52 

  -162  0 0 0 0 -162 
Total liabilities and equity 360 

  -162  0 0 47 -191 -306 
Finance lease and similar interest inco-

 
14 

  -2      -2 
Interest and similar expense -1 231    93    93 
Net interest income  13 

  -2  93 0 0 0 91 
Impairment losses -1 015        0 
Net interest income after impairment 

 
12 

  -2  93 0 0 0 91 
Fee and commission income 670        0 
Fee and commission expense -3 997        0 
Operating lease income 6 612        0 
Sale of assets previously leased to 

 
25 

  172      172 
Cost of assets sold and previously le-

   
-24 

  -177      -177 
Other operating income 689        0 
Gains/(losses) on sale of premises and 

 
34        0 

Administrative and other operating ex-
  

-13 
    -93    -93 

Dividend income from subsidiary 2 668        0 
Impairment losses on property, plants 

  
-762        0 

Profit before tax 4 730  -7  0 0 0 0 -7 
Income tax expense -855  1      1 
Profit for the YEAR 3 875  -6  0 0 0 0 -6 
Other comprehensive income  0        0 
Total comprehensive income for the 

 
3 875  -6  0 0 0 0 -6 

zdroj: Interné materiály spoločnosti  

Na obrázku vidíme prevodový mostík, ktorý nám poskytla spoločnosť a ktorý kaž-
doročne povinne vytvára a potom dokladá spolu s daňovým priznaním finančnému 
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úradu. Prevodový mostík slúži na transformáciu základu dane z medzinárodných 
účtovných štandardov, na základ dane podľa aktuálne platných predpisov sloven-
ského účtovníctva. 
 V tabuľke je množstvo rozdielov, ktoré spoločnosti vznikajú vzhľadom na 
rozdielnosť účtovania v IAS/IFRS a slovenskej účtovnej legislatíve. Tieto rozdiely 
sú vyčíslené v predposlednom stĺpci označenom žltou farbou. Budeme sa však po-
drobnejšie zaoberať iba tými rozdielmi, ktoré vstupujú prostredníctvom výsledko-
vých účtov účtovnej jednotky do výsledku hospodárenia a základu dane a následne 
ovplyvnia aj výšku odvedenej dane z príjmov účtovnej jednotky 
 Z uvedeného je jasné, že rozdiel daňového základu v oboch legislatívach je 
7000 eur, teda základ dane vykázaný podľa štandardov SAS je o 7000 eur vyšší ako 
daňový základ IAS/IFRS. Vidíme to v riadku, kde je uvedená položka Profit before 
tax, teda hrubý zisk pred zdanením. Keďže je celá tabuľka uvedená v tisícoch eur, 
tak vidíme, že zisk pred zdanením je 4730 tis., podľa IAS/IFRS  a podľa slovenskej 
legislatívy 4737 tis. Eur, teda je vyšší o spomínaných 7000 eur.  
Rozdiely s priamym vplyvom na výšku základu dane 
Už sme uviedli, že rozdiel zistený podľa slovenských účtovných predpisov bude 
o 7000 eur vyšší. Teraz je však dôležité zistiť, ktoré položky tento rozdiel spôsobili. 
Vidíme, že v prevodovom mostíku je ich viac, nie však všetky sú pre nás dôležité, 
nás zaujímajú výhradne tie, ktoré tento rozdiel spôsobili.  
Budovy a zariadenia  
Prvým podstatným rozdielom, ktorý priamo mení výšku základu dane je rozdiel, 
ktorý v mostíku vidíme ako položku s názvom Premises and equipments. Hodno-
tu tejto položky vidíme v SAS ocenenú v sume 26 302 eur, v IFRS v hodnote 26 300 
eur.  
26 302 000 – 26 300 000 = 2000  
 Teda rozdiel vo výške 2000 eur. Ide o položku dlhodobého hmotného ma-
jetku, vyčíslený rozdiel vznikol v dôsledku vykonania testu pre zníženie hodnoty, 
ktorý sa každoročne vykonáva podľa IAS/IFRS k ročnému súvahovému dňu pre 
zistenie reálnej hodnoty majetku. O teste pre zníženie hodnoty majetku pojednáva 
štandard IAS 36. Tento test vykázal, že hodnota majetku oceneného v účtovníctve 
je o 2000 eur vyššia ako reálna hodnota majetku. Keďže medzinárodné účtovná 
štandardy prihliadajú na skutočnú hodnotu majetku, tak sa majetok vykazuje 
v účtovnej závierke ocenený v reálnej hodnote. Rozdiel medzi SAS spočíva v tom, 
že podľa slovenských účtovných štandardov sa takýto test nevykonáva a preto sa 
uvádza v účtovnej závierke hodnota majetku, neupravená o stratu, ktorá účtovnej 
jednotke vyplynula v súvislosti s vykonaním testu zo zníženia hodnoty vykonaného 
k ročnému súvahovému dňu.  
Keďže ide o podnik, ktorého predmetom činnosti je finančný a operatívny leasing 
a teda svoj majetok prenajíma iným subjektom, tak jeho výnosy tvoria čisté úroky 
z prenájmu tohto majetku, ktoré priamo vstupujú do výsledkových účtov, konkrét-
ne do účtov účtovnej triedy 6 a tieto účty sa potom premietajú do výsledku hospo-
dárenia a teda aj do základu dane. Ich výška je závislá na výške hodnoty majetku. 
Môžeme povedať, že tu platí priama úmera a to čím vyššia bude hodnota majetku, 
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ktorý prenajíma, tým vyššie budú výnosové úroky. Čisté úrokové výnosy sa ná-
sledne premietnu do výsledkových výnosových účtov a tie už priamo vstupujú do 
základu dane spoločnosti.  

V prípade, že účtovná jednotka realizuje každoročne test zo zníženia hodnoty 
majetku, tak je oslobodená od odpisovania takého majetku. V SAS sa nevykonáva 
test na zníženie hodnoty, lebo sa používajú odpisy jako hlavný indikátor opotrebe-
nia majetku,  respektíve tvoria sa opravné položky. (Šuranová a kol., 2011) 

 
Rozdiel vzniknutý z vysporiadania zmlúv uzavretých pred rokom 2000   
Ďalším rozdielom, ktorý vstupuje do základu dane je rozdiel medzi dvomi polož-
kami a to medzi položkou sale of assets previously leased to customers, ktorá 
má podľa IFRS hodnotu 25 304 eur a podľa SAS 25 132 eur.  Teda vzniká rozdiel:  
25 304 – 25 132 = 172 000 
Zistený rozdiel je 172 000 eur. 
 
Položka cost of assets sold and previously leased to customers, takže náklady 
na aktíva prenajaté zákazníkom. Podľa SAS v sume 25 304 a podľa IFRS v hodnote 
25 132 eur. Rozdiel je vyčíslený na:  
24 931 – 24 754 = 177 000 
Vzniká nám tu rozdiel vo výške 177 000 eur.  
Oba vyčíslené rozdiely však nevstupujú do základu dane v stanovených sumách. To 
čo vstupuje do výsledku hospodárenia, teda v tomto prípade zisku ako máme uve-
dené v položke Profit before tax, teda čistý zisk pred zdanením je rozdiel medzi 
vyššie uvedenými položkami.  Rozdiel medzi sumou 177 000 eur a 172 000 eur.  
177 000 – 172 000 = 5000 
Vyčíslili sme tu rozdiel vo výške 5000 eur.  
Všetky rozdiely, ktoré sme určili ako tie, ktoré vstupujú do základu dane dávajú 
v súčte hodnotu 7000 eur, a to je suma, o ktorú prevyšuje základ dane podľa slo-
venskej účtovnej legislatívy základ dane, ktorý vznikol podľa medzinárodných 
účtovných štandardov. Konštatujeme teda, že v prípade našej spoločnosti vzniká 
prevedením základu dane podľa IFRS na SAS, vyšší základ dane, takže transformá-
cia na slovenskú daňový základ podnik znevýhodňuje a to z toho dôvodu, že 
z vyššieho daňového základu je nutné odviesť aj vyššiu daň z príjmov. Tento roz-
diel teda získame sčítaním doposiaľ vyčíslených základov dane:  
2000 + 5000 = 7000 eur.  
Z prevodového mostíka sme zistili, že ak by spoločnosť zostavovala výsledok hos-
podárenia podľa medzinárodného účtovníctva, tak by jeho výška bola o 7000 eur 
nižšia ako podľa slovenských účtovných predpisov. Taktiež by bol nižší aj základ 
dane a tak by účtovná jednotka odviedla podľa medzinárodného účtovníctva aj 
nižšiu daň, to však nie je možné pretože podľa zákona o účtovníctve je účtovná 
jednotka povinná previesť transformáciu základu dane na taký, ktorú je v súlade s 
SAS, teda môžeme povedať, že je v tomto prípade znevýhodnená účtovná jednotka, 
ktorá musí vzhľadom k uvedeným skutočnostiam odviesť vyššiu daň a zvýhodnený 
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je tu štát, kde daná účtovná jednotka sídli, pretože zinkasuje o 7000 eur viac na 
dani z príjmov než by tomu bolo podľa IAS/IFRS.  
 

 

5.4  Zostavenie účtovnej závierky spoločnosti X, s.r.o. podľa SAS 

Účtovnú závierku sme zostavili z údajov uvedených v hlavnej knihe spoločnosti, 
ktorú nám poskytla k dispozícií.  
Všetky výkazy potrebné k zostaveniu účtovnej závierky podľa slovenských účtov-
ných štandardov sú uvedné v prílohe číslo 1 v originálných výkazoch, ktoré sa ak-
tuálne používajú na Slovensku a ktoré sme získali z webovej stránky finančnej 
správy Slovenskej republiky.  
Súvaha je zostavená k súvahovému dňu, ktorý je zároveň posledným dňom účtov-
ného obdobia a to 31.12. 2015.  
Prvým výkazom v účtovnej závierke je účtovný výkaz súvaha.  
 
Ako je možné vidieť v už spomínanej prílohe číslo jedna, tak účtovná závierka má 
12 strán a tvorí ju účtovný výkaz súvaha a výkaz ziskov a straty. Z toho súvaha má 
takmer sedem strán.  

Prvá strana obsahuje základné informácie o účtovnej jednotke:  
• Názov spoločnosti,  
• Sídlo spoločnosti,  
• Typ účtovnej jednotky,  
• Daňové identifikačné číslo spoločnosti,  
• Obdobie, za ktoré sa zostavuje a dátum bezsprostredne predchádzajúceho 

účtovného obdobia,   
• Dátum, kedy bola vystavená a schválená,  
• SK NACE – teda číselný kód, ktorý charakterizuje předmět činnosti, ktorý 

účtovná jednotka vykonáva, v tomto prípade sú to finančné služby. 
•  

Súvaha spoločnosti X, s.r.o.  
Účtovný výkaz súvaha patrí k najdôležitejším výkazom účtovnej jednotky, pretože 
účtovnej jednotke důležité informácie o jej majetku.  
Súvaha začína na stratne dva a začína aktívami spoločnosti. V riadku 01 vidíme 
celkovú hodnotu majetku, ktorý účtovná jednotka vlastní, teda celkovú hodnotu jej 
aktív. Vidíme však, že v tomto riadku sa nachádzajú až tri číselné údaje a to: 
1. Brutto hodnota majetku – je to hodnota majetku akú dosahoval v čase jeho 

obstarania, tj. je to hodnota majetku neupravená o oprávky, teda odpisy ma-
jetku. Výška brutto majetku je 411 163 878 eur.  

2. Korekcia – do kolonky korekcia sa vypĺňa výška oprávok, teda súhrnná výška 
opotrebenia majetku, ktoré sa vyjadrujú odpismi. Hodnota oprávok za rok 
2015 bola 39 256 357 eur.  
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3. Netto hodnota – predstavuje hodnotu majetku upraveného o oprávky. Teda 
aktuálnu hodnotu majetku po zohľadnení odpisov. Hodnota majetku po odrá-
taní odpisov za rok 2015 bola vo výške 371 907 521 eur.  

Celková hodnota majetku je tvorená obežným majetkom, neobežným majetkom a 
hodnotou na účte časového rozlíšenia, teda sú to hodnoty, ktoré sú v prílohe číslo 1 
v súvahe uvedené na riadkoch 02, 33 a 74.  

V brutto vyjadrení by to teda bolo sčítanie hodnôt na riadkoch 02, 33 a 74: 
 

 261 725 953 (neobežný majetok) + 147 072 913 (obežný majetok) + 
2 365 012 (časové rozlíšenie) = 411 163 878 eur 

 
Korekcia, teda oprávky sú vyčíslené  v hodnotách:  

15 805 647 (obežný majetok) + 23 450 710 (neobežný majetok) = 39 256 357 
eur 

 
Vidíme, že oprávky môžu nastať iba pri obežnom a neobežnom majetku, pretože 
časové rozlišenie neobsahuje hodnotu oprávok, z toho dôvodu, že nič také ako od-
pisovanie položiek časového rozlíšenia neexistuje.  
 
Netto hodnota majetku po odpočítaní oprávok:  
 
238 275 243 (neobežný majetok) + 131 267 266 (obežný majetok) + 2 365 012 

(časové rozlíšenie) = 371 907 521 eur. 
 
Na riadku 03 je vyčíslená hodnota dlhodobého nehmotného majetku účtovnej jed-
notky, ktorá je 3 684 212 eur a potom ďalej na riadkoch 04 -10 sú uvedené a vy-
číslené konkrétne druhy dlhodobého nehmotného majetku, ktorý vlastní a v súčte 
musia tvoriť celkovú hodnotou uvedenú v riadku 03.  
 
V riadku 11 uvádzame súčtovnú hodnotu dlhodobého hmotného majetku vo vlast-
níctve účtovnej jednotky, kterého čistá hodnota po odpočítaní odpisov je 
31 482 529 eur. Na riadkoch 12 -20 vidíme už konkrétne druhy dlhodobého 
hmotného majetku a aj s ich ocenením v akom sú vedené v účtovníctve.   
 
Medzi aktíva a majetok účtovnej jednotky patrí taktiež dlhodobý finančný majetok, 
ktorý je na riadku 21 a jeho netto hodnota je 206 310 222 eur a jednotlivé druhy 
dlhodobého finančného majetku, ktoré tvoria súčet celkového DFM sú rozpísané a 
vyčíslené na účtoch 22 – 32.  
Na riadku 33 je už spomínaná hodnota obežného majetku spoločnosti, ktorý tvoria:  
• zásoby,  
• tovar,  
• pohľadávky a iné.  
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Na riadku 74 je hodnota časového rozlíšenia 2 365 012 eur, ktoré tvoria náklady 
budúcich období, teda sú to výdaje, ktoré účtovná jednotka vynaložila už teraz ale 
do nákladov sa dostanú až v nasledujúcom účtovnom období. Účtujú sa na účet 
381. (Cenigová, 2015) 

 
Ďalšou časť súvahy tvoria pasíva, ktoré začínajú v prílohe číslo 1 v druhej polovici 
strany 7.  
Súčtová hodnota pasív je uvedená na riadku 79 a to 371 907 521 eur.  
 Táto hodnota je súčtom hodnôt z riadkov 80 (vlastné imanie), 87 (zákonný 
rezervný fond), 90 (ostatné fondy zo zisku) a 100 (výsledok hospodárenia po 
zdanení). Jednotlivé položky dosahujú hodnôt:  
• vlastné imanie: 52 542 136 eur,  
• zákonný rezervný fond 725 686 eur,  
• ostatné fondy zo zisku: 40 678 942 eur,  
• výsledok hospodárenia po zdanení: 3 880 653 eur.  

 
Preto aby bola súvaha zostavená správne je potrebné aby sa aktíva (majetok) 

rovnali pasívam (zdrojom krytia majetku). Teda je potrebné aby mali riadky 01 a 
79 rovnakú hodnotu. Hodnota riadku 01 v brutto vyjadrení je 411 163 878 eur ale 
po odrátaní opotrebenia, teda oprávok je jeho hodnota 371 907 521 eur. Hodnota 
pasív, teda riadku 79 je 371 907 521 eur. Takže vidíme, že hodnota pasív po zo-
hľadnení opotrebenia a hodnota pasív sú rovnaké a súvaha bola zostavená správ-
ne. 
 
Výkaz ziskov a straty spoločnosti X, s.r.o. 
Ďalšou dôležitou súčasťou účtovnej závierky je výkaz ziskov a straty, ktorý je tak-
tiež uvedený v prílohe číslo 1 na stranách 10 – 12. Výkaz ziskov a straty obsahuje 
výsledkové účty a to sú nákladové a výnosové účty. Taktiež ako aj súvaha je zosta-
vený z hlavnej knihy spoločnosti X, s.r.o. za rok 2015.  

 
Výkaz ziskov a straty obsahuje výsledok hospodárenia z bežnej činnosti, ktorý je 
tvorený výsledkom hospodárenia z hospodárskej činnosti  a výsledkom hospodá-
renia z finančnej činnosti.  
 Na riadku 01 je vyčíslený celkový obrat z bežnej činnosti účtovnej jednotky, 
ktorý je 135 208 273 eur.  
 
Výsledok hospodárenia z hospodárskej činnosti  
V riadku 02 vidíme uvedenú výšku výnosov z hospodárskej činnosti spoločnosti: 
116 615 534 eur.  
 Náklady na hospodársku činnost sú na riadku 10 a sú vyčíslené na 
131 642 858 eur.    

Výsledok hospodárenia z hospodárskej činnosti získame odpočítaním nákla-
dov z hospodárskej činnosti od výnosov.  

116 615 534 – 131 642 858 = -15 027 324 eur  
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Vidíme, že výsledok hospodárenia z hospodárskej činnosti je záporný, teda spoloč-
nosti vznikla strata vo výške – 15 027 324 eur. Strata z hospodárskej činnosti je 
uvedená vo výkaze ziskov a straty na riadku 27.  

 
Výsledok hospodárenia z finančnej činnosti  
Výnosy z finančnej činnosti sú uvedené na riadku 29 vo výške 21 261 405 eur.   

Náklady sú vyčíslené na riadku 45 v hodnote 1 496 830 eur.  
 

21 261 405 – 1 496 830 = 19 764 575 eur 
Výsledok hospodárenia z finančnej činnosti je 19 764 575 eur – ZISK, vo výka-

ze ziskov a straty je to položka na riadku 56.  
 

Výsledok hospodárenia z bežnej činnosti  
Výsledok hospodárenia z bežnej činnosti je súčet výsledku hospodárenia z hospo-
dárskej činnosti a z finančnej činnosti.  
 

-15 027 324 + 19 764 575 = 4 737 251 eur 
 

Celkový výsledok hospodárenia je ZISK vo výške 4 737 251 eur. Vo výkaze ziskov a 
straty sa uvádza na riadku 56. Tento výsledok hospodárenia je však ešte neupra-
vený o hodnotu daňovej povinnosti.  
 Výsledok hospodárenia po zdanení je uvedený na riadku 61 v hodnote 
3 880 653 eur.  
 Aby bola účtovná závierka zostavená správne, tak je sa musí hodnota vý-
sledku hospodárenia po zdanení zo súvahy, ktorá je uvedená na riadku 100 rovnať 
hodnote vo výkaze ziskov a straty na riadku 61. V oboch prípadoch je hodnota vý-
sledku hospodárenia po zdanení v hodnote 3 880 653 eur, takže účtovná závierka 
bola zostavená správne.  

V prípade súvahy aj výkazov zisku a straty sa pri niektorých položkách uvádza 
aj hodnota, ktorú jednotlivé položky vykazovali za bezprostredne predchádzajúce 
obodobie. Tieto údaje sme čerpali z účtovnej závierky z predchádzajúceho účtov-
ného obdobia, ktorú nám účtovná jednotka poskytla.  
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6  Záver 
Cieľom našej bakalárskej práce bolo zistiť ako zmena účtovnej legislatívy môže 
ovplyvniť výsledok hospodárenia účtovnej jednotky, ktorý představuje daňový 
základ a nevyhnutne tým aj výšku odvedenej dane účtovnej jednotky příslušnému 
finančnému úradu na Slovensku.  

V teoretickej časti, sme sa zaoberali hlavne zdrojmi, ktoré túto problematiku 
upravujú. Vysvetľovali sme kľúčové pojmy, ktoré sme používali počas celej práce a 
charakterizovali sme rozdiely, ktoré by mohli mať vplyv na výšku základu dane.  

Zistili sme, že existuje mnoho rozdielov medzi oboma účtovnými systémami, 
napriek tomu, že platný zákon o účtovníctve sa snaží vo veľkej miere priblížiť 
IAS/IFRS, tak existuje ešte stále mnoho oblastí, kde k rozdielom dochádza a tie 
majú následne vplyv na rôzne výstupy účtovnej jednotky. Naším cieľom bolo po-
kúsiť sa nájsť tie, ktoré by s určitosťou ovplyvnili základ dane spoločnosti. Je ne-
pravdepodobné, že by sme našli všetky rozdiely, keďže sú vo veľkej miere závislé 
na konkrétnej situácií a charaktere činnosti účtovnej jednotky. Neznamená, že ak 
v určitej oblasti vznikne rozdiel jednej účtovnej jednotke, tak by musel vzniknúť aj 
ostatným, ktoré sa riadia medzinárodnou legislativou. Dôvodom je, že IAS/IFRS sú 
odporúčania, nestanovujú presný postup ich aplikácie, čo následne môže viesť k 
rozdielnostiam vo vykazovaní jednotlivých transakcí aj podobného typu, v dvoch 
rozdielnych účtovných jednotkách. 

Za najvýznamnejšie rozdiely sme považovali tie, ktoré môžu vznikať v súvis-
losti s obstaraním a ocenením majetku v účtovníctve, toto je oblasť, ktorá sa týka 
takmer každej účtovnej jednotky účtujúcej podľa IAS/IFRS, pretože predpokladá-
me, že každá veľká účtovná jednotka vlastní určité množstvo dlhodobého hmotné-
ho a nehmotného majetku.  

V úvode našej práce sme vyslovili predpoklad, že základ dane vyčíslený na zá-
klade slovenských účtovných štandardov bude vyšší jako pôvodný daňový základ 
zostavený podľa medzinárodnej účtovnej legislatívy. Toto tvrdenie má svoje opod-
statnienie, pretože čím je daňová základňa väčšia, tým bude vyššia aj odvedená daň 
z príjmu. Je v záujme štátu aby mali spoločnosti čo nejvyšší daňový základ, 
z ktorého následne odvedú aj vyššiu daň. Do relatívnej neýhody sa dostáva účtovná 
jednotka, pre ktorú daň představuje náklad, ktorý bude musieť uhradiť. Toto tvr-
denie sme napokon aj potvrdili v rámci modelovej firmy v teoretickej časti práce, 
pretože slovenský základ dane po transformácií vyšiel o 7000 eur vyšší jako základ 
dane odvedený podľa odporúčaní medzinárodnej účtovnej legislatívy. Výška odve-
denej dane bola tak o 1598 eur vyššia než jako by tomu bolo ak by sa základ dane 
neprevádzal. 

Ak si představíme, že by každá spoločnosť, ktorej vznikla povinnost riadiť sa 
medzinárodnými štandardami, začala odvádzať základ dane podľa IAS/IFRS a kaž-
dej by vznikol rozdiel minimálne v takej výške ako spoločnosti X, s.r.o., tak by štát-
na pokladnica prišla o značnú sumu finančných prostriedkov a to sme považovali 
za dôvod prečo by prikazovala ako zákonnú povinnost vytvárať prevodový mostík 
základu dane.  



52 Záver 

Preto by bolo v tomto smere výhodnejšie pre účtovnú jednotku odvádzať daň 
zo základu dane, stanoveného podľa medzinárodného účtovníctva. Takéto tvrdenie 
je však iba teoretické, pretože účtovná jednotka musí postupovať jednoznačne 
v súlade so zákonom. Na druhej strane, z hľadiska potencionálního investora, re-
spektíve veriteľa  vidíme veľkú výhodu v súvislosti s lepšou možnos-
ťou porovnateľnosti jednotlivých účtovných závierok zostavených podľa medziná-
rodných účtovných štandardov. Smerom do budúcnosti môžeme vysloviť predpo-
klad neustáleho zbližovana jednotlivých národných účtovných systémov a IFRS, 
kterého konečným cieľom by mala byť internacionalizácia účtovníctva, inými slo-
vami tvorba a prezentácia účtovnej závierky by sa riadila jednotnými odporúčani-
ami platnými pre všetky krajiny, ktoré spadajú do pôsobnosti IAS/IFRS. Takýto 
dlhodobý cieľ deklaruje IASCF (Internacional Accounting Standards Comittee 
Foundation), organizácia zodpovedná za IAS/IFRS.  

Táto práca má teda najmä teoretický prínos, ktorý vyplýva vzhľadom na fakt, 
že zákony sú pevne stanovené a účtovné jednotky sa nimi musia, bez ohľadu na to 
aká legislatíva by bola pre nich lepším riešením, riadiť. Čitateľovi ale môže poskyt-
núť jasnejší pohľad na prejednávanú problematiku a taktiež účtovným jednotkám, 
ktoré majú možnosť voliteľnosti medzi IAS/IFRS a slovenskou legislativou pomôcť 
rozhodnúť sa, aká alternativa by bola pre nich vhodnejšia.  
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